
Redac si administratia: 
TWVISOARA, I., Piata Brátianu No. 3. 

Telefon: 28-10. 

GAZETA MAGHIARILOR 

DIN SAMNAT 

PENTEK, 1939. augusztus 18. 

Nr. cererii de insc. in Reg. publ. per 934/1938 
Trib. Timisoara 

Redactor resp. Dr. VARNAY ELEMER 

bolygó hollandi 
mi bolygó hollandink nem a tengerész- 
a félelmetes vészthozó kapitánya, akit 
her Richárd is megénekelt dalmüvében. A 
Hyzó hollandink husból és vérből való em- 
modern kortárs, egyébként pedig Amszter- 
an született és Teo Osterhausennak hívják. 
közös vonása azonban megvan a regebeli 
nnyal, hogy ő is a tenger hullámain hány- 

ik szüntelenül, más és más tájak felé hajt- 
andos vére, mert passzionátus világkörüli 

. Teo Osterhausen hajója e pillanatban 
poreban horgonyoz, ide érkezett családjá- 
napokban és most kissé megpihen. Min- 

ka és joga is megvan arra, hogy kinyugod- 
agát, mert négyszázötvenezer kilométert 
ott már maga mögött ed E szakadatlan 
orlásaiban. De hát ha ideje és vagyoni hely- 
tengedi, hogy ilyen nagy utazásokat tegyen 
a mi bolygó hollandink, ugy mi em a 
nk erőfeszitésein, sőt ellenkezőleg, iri- 

őt, hogy ezt megteheti. Mert valóban 
nagyobb gyönyörüség, mint az utazás. Re- 
kényünk-kedvünk szerint a világ mind a 
tája felé, mint a madár, megismerni ide- 
ájakat, idegen szokásokat, idegen embere- 

átni a különböző vidékek, országok arcula- 
ajátosságaik ezer és ezer változatában, szi- 

Bizony nagy élmény, sőt bátran állithatjuk, 
minden élvezeteknél különb gyönyörüség 

azás. Különösen ma, amikor a rohamosan 
Hő közlekedési technika révén áthidaljuk a 
ogó időt és játszi könnyedséggel veszünk 

kba a földön minden messzi és azelőtt meg- 
ithetetlennek látszó teret. Rohannak ket- 
négyes sinpályán a villámvonatok, gépko- 
robognak már át a Saharán, s a legmo- 
ebb utasszállitó repülőgépek már nemsoká- 

hetővé teszik számunkra, hogy órák alatt 

ik Amerikát és Azsia minden távolkeleti 
át. Csak egy nagy baj van. Hogy ami- 

ár mindent ezüsttálcán hoz számunkra a 

s, legtöbben nem tudjuk mélységes moz- 

yunkat kielégiteni. Nem, tudunk az uta- 

vó szavának eleget tenni, nem tudunk 

utra kelni, ami a legnagyobb felszabadu- 
legszélesebb szabadságot jelenti számunk- 

Számunkra nem jelent semmit a közlekedés 
erészebb álmainak megvalósulása, mert nem 

Ek az utlevelet, vizumokat, vonatot, repü- 

t és a többi költségeket. Igy méltán ért- 

hogy némi irigységgel veszünk tudomást 

encse olyan kiválasztottjairól, mint az 

emlitett hollandi, aki korlátlanul hódol- 

utazás gyönyörének. Megismerheti, él- 

az egész világot az egyenlitő tájak buja 

jától a kristályos hidegen áttetsző fjordo- 

e vajjon tényleg olyan gyönyörü-e ez a 

amilyennek békeemlékeink szivárványszi- 

tyolán át látjuk, amikor még nem volt 

mkra délibábos elérhetetlenség az utazás? 

sterhausen megadta erre a feltoluló kér- 

a választ egy singaporei ujságirónak, aki 

érdezte tőle, hogy mit látott, tapasztalt 

i alatt? A válasz bizony szomoru volt é
s 

ánditó. A hollandus csalódottan 
jelentette 

ogy a világ egyetlen pontján sem sikerült 

békét, megelégedést, boldogságot látn
ia. 

re csak járt, mindenütt bizalmatlanságot, 

enységet, gazdasási elzárkózottságot ta- 

t, nyustalanságot, hadi készülődést va
gy 

lmakat látott. Meddőnek és hiábavaló- 

ja egész utját, mert nem volt belőle sem- 

e, semmi lelki épülése. Most már csak
 

gső reménye, hogy távol minden civilizá- 

Constantából jelentik: A román tengerészet 
nagy ünnepet ült, patrónusának napját s ebből az 
alkalomból fényes ünnepségek zajlottak le a kikötők- 

benm. A constantai ünnepségen megjelent őfelsége II. 
Carol király és a kormány több tagja. 

Az uralkodó reggel kilenc órakor érkezett Con- 

stantába. A kikötőben Calinescu miniszterelnök, Teo- 

dorescu tábornok tengerészeti és légügyi miniszter, 

Popescu királyi helytartó, Barnuneanu viceadmirális 

és Cristescu tábornok-prefektus fogadták. Nicolau 

tábornok, Constanta polgármestere kenyeret és sót 

nyujtott át az uralkodónak. A király és kisérete ez- 

után a Luceafarul yacht fedélzetére szállott fel. 

Mihai nagyvajda trónörökös pedig a tengeri erők 

parancsnokának kiséretében a Mária királyné tor- 

pedórombolóra ment és itt történt meg Mihai nagy- 

vajda trónörökösnek a tengerésztiktek közé való 

felvétele. 

őfelsége 

őfelsége a király a tengerészeti ünnepségek al- 

kalmával a Basarabia hajón Teodorescu tengerészeti 

és légügyi miniszter beszédére válaszolva a követ- 

kező beszédet mondotta: 

Miniszter ur. Szeretett bajtársak! 

Senki előtt sem titok az a szeretet, amely- 

lyel tengerészetünk iránt viseltetem s ezt a 

CONSTAN 
Őfelsége és a kormány tagjainak jelenlétében zajlott le a nagy- 

szabásu ünnepség. Temesvár méltó módon emlékezett meg 
a temgerészet napjáról 

Őfelsége nagy beszéde 
a határok védelméről 

A Luceafarul hajón Cipron püspök istentiszte- 
letet celebrált a háboruban elesett tengerészek em- 
lékére. Felolvasták a tengerészet hősi halottainak 
névsorát, 

emlékükre virágkoszorut dobtak a tengerbe 

és a jelenlévők kegyeletes hallgatással adóztak em- 
léküknek. Ebben a pillanatban repülőgépraj haladt 

el a hajók fölött és hatalmas virágkoszorukat dobott 
a hajók által formált négyszögbe. 

őfelsége a király ezután kiosztotta a kitünteté- 
seket 

az arra érdemes tengerészek között. 
Az ünnepségek befejeztével ebéd volt a Basa- 

rabia hajófedélzetén. 

ÚJ KIKöÖTő ALAPKÖLETÉTELE 

Délután az uralkodó, a miniszterelnök, a tenge- 
részeti és hadseregfejlesztési miniszter Tassulba 
utaztak és résztvettek az uj kikötő alapkőletételi ün- 
nepségén. Az alapitó okmányt maga II. Carol király 
helyezte el. 

Az okmány szövege a következő: 
„Mi, II. Carol, Isten kegyelméből és a nemzet 

akuratából Románia királya, a megváltás 1989-ik 
éve augusztus hónapjának tizenötödik napján Mihai 
Alba Iulia nagyvajdája, Románia trónörököse, az 
dllam méltóságai, Armund Calinescu miniszterelnök, 
Paul Teodorescu tábornok, tengerészeti és légügyi 
miniszter jelenlétében elhelyeztül annak a gátnak 
alapkövét, amely megvédi a tenger hullámaitól Ta- 
saul kikötőt, ahol védelmet alálnak ugy királyi 
haditengerészetünk, mint a kereskedelmi tengeré- 
szet hajói is. Ez a fontos munka, amelyet román 
mérnökök végeznek a kikötők és a vizi közlekedés 
igazgatósága vezetése alatt, minél előbb járuljon 
hozzá drága tengerészetünk fejlődéséhez". 
A constantai ünnepségeken a kormány tagjai kö- 

zül még részt vettek Mitita Constantinescu, Gri- 

gore Gafencu, Corneteanu. Silviu Dragomir, N. 
Zigre, I. Bujoiu, Titeanu, Sidorovicil, V. Toni, Nae 
Popescu, Ion Marin, Sadoveanu és M. Serban. 

beszéde 
szeretetet ebben az évben még jobban hang 
lyozni akartam szeretett fiamnak a királyi 
tengerészet tisztjei közé való beirásával. A 
hogy a miniszter ur nagyon jól mondta, az el- 
mult év eredményes volit tengerészetünk szá- 
mára, igazi előrehaladást jelentett ugy anya- 
gi, mint erkölcsi szempontból. Felfogásank 

ten talán megtalálja nyugalmát és megszabadul- 

hat azoktól az emlékektől, amelyeket számára 

ez a félmillió kilométer ielent. 

Ime, egy világkörüli utazó tapasztalatai, 

aki korlátlan szabadsággal és anyagi hatalom- 

mal rendelkezett. És mégsem tudta sem az örö- 

és kulturától, valamelyik lakatlan szige- 
met, sem a nyugalmat megvásárolni, bárhol is 

keresett egy kicsinyke boldog, multba feledke- 

zett édenkertet. Ne busuljunk tehát, hogy kény- 

telenek vagyunk itthon maradni veszteg, mert 

ugy sincs olyan utlevél és vizum, amelynek 

pirtokában eljuthatnánk ma már a tiszta öröm 

és enyhe béke valamely elrejtett országába. 
(Flaneur.) 



DéuOtiri 
abban az eszmében gyökerezik, hogy a tenge- 
részet nem játék, hanem elsőrangu eszköze 
szervezettségünk megnyilvánulásának mint a 
nemzetvédelem szempontjából, mint külkeres- 
kedelmünk kiterjesztése szempontjából. Az el- 
mult évben beszéltem a tengerészet önfeláldo- 
zó lelkületéről, s ez a mai napon még inkább 

kiteljesedett. A Mircea nevü uj iskolahajó ér- 
kezésekor remélem, hogy a román tengerészek 
hitét felfokozza, a tengerészek képességeit tel- 

jjessé teszi. Mind többet bajóznak, mondhatni 
az egész világon, az erő és képességek megnö- 
vekedése még hatalmasabb lesz. A nemzetvé- 
delem szempontjából a tengerészet felszerelé- 
sére tett erőfeszitések mutatják, hogy az or- 
szág vezetői elhatározták a tengerészet meg- 
erősitését, amennyire eszközeink engedik a 
tengerészet nagy testvére, a szárazföldi had- 
sereg fejlesztése mellett. A nemzetvédelem 
három szoros egységben álló eleme, a száraz- 
földi haderő, a tengerészet és a légvédelem tu- 
datában vannak annak, hogy a felelősség nagy 
napján teljes lelkükkel ott lesznek a köteles- 
ségteljesitésnél. A multak példája, azoké, a 
kikről ma megemlékeztünk, ennek a lelkület- 
nek kezessége és biztatása a határok minden 
védője előtt. 

A határoknak ez a védelme, amely acélhit 
legyen minden román lelkében s nemcsak azo- 
kéban, akik katonai egyenruhát hordanak, az 
összes románok lelkének megingathatailan 
szikláját képezze. Az a meggyőződés, hogy ami 
román, azt nem adiuk oda és ami a miénk, azt 
megvédelmezzük. Ha valaki a bákét szereti, 
tudnia kell, hogy az egyszer megvont határaink 
nem változhatnak meg a világkataklizma ve- 
szedelme nélkül. Tudom, hogv ez az összes 
igazi hazafiak hite. mindazokáó. akik természe- 
tes határaink között laknak. Tudom. hory sz 
tengerészeink hite, akik a fenyegetés pillana- 
tában meg fogjálk tonni kötelességüket, abban 
a meggyőződésben, hogy határainkat védve, 
az emberi civilizációt védik. Ezzel a pondnalat- 
tal hajlok meg azok emlála előtt alát életii- 
ket áldozták fel memzetüne dicsőségéért áés 
jövőjéért s poharamat azakra emelem. alák 
holnap, ha szükség lesz. védelmezni fozjále art 
a ha nam lesz erre szüksám. mindie mac tudják 
őrizni büszkén a román Jobogó tekintélyét. Él- 
jen a királvi tenerészet! 

A jelenlevők szünni nem akaró éljenzéssel fo- 
gadták Őfelsége, a király beszédét. 
ÖFELSEGE ÉS A TRONOROKÖS VISSZA- 

ÉRKEZETT BEUCÜRESTIBE 

Az udvarnagyi hivatal közli, hogy őfelsége a 
király és Mihai nagyvajda a „Luceafarul" királyi 
yachttal visszaérkeztek utazásukból és Constantában 
léptek partra. A kikötőtől a fővárosig vonattal tet- 
ték meg az utat. 

A TENGERESZET ÖNNEPE TEMESVÁROT 
Temesvárott verőfényes időben folyt le kedden 

a tengerészet ünnepe. A Mümalom közelében a Be- 
gán feldiszitett uszályhajó állott, amelyen összegyü- 
lekezett a pelgári és katonai hatóságok számos veze- 
ője és nagyszámu közönség. Ott volt többek között 
Ciupe Gheorghe dr. királyi helytartósági vezértit- 
kár, Popovici Virgil ezredes-prefektus, Giormaneanu 
csendőrezredes, Table Nicolae dr. városi főjegyző, 
Jucu országőrparancsnok és sok más előkelőség. Tel- 
jes számban megjelentek a Temesvárott tartózko- 
dó begai hajók tisztjei is. 

Tiucra Patrichie dr. főesperes, Imbroane Ioan 
józsefvárosi görögkeleti plébános és Manailovici 
diákónus segédletével vizszentelési istentiszteletet 
tartott, amely alatt a vasutasok Lyra énekkara Se- 
cosan karnagy vezényletével a reszponzóriumokat 
énekelte. Utána a tengerészet hősi halottainak lelki 
üdvéért gyászistentisztelet volt. Tiucra Patrichie ár. 
főesperes tartott azután beszédet, amelyben rámu- 
tatott arra, hogy 
a tengerészet összeforrott az egyházzal, aminek 
bizonysága, hogy a Boldogságos Szűz Máriát vá- 

lasztotta védőjéül. 
Szólott a vizi utak jelentőségéről és arról, hogy Ca- 
rol király őfelsége alatt a román tengerészet milyen 
nagy fejlődésnek indult. Azután kegyelettel emléke- 
zett meg a tengerészet hősi halottairól, akiknek em- ( 
lékére a beszéd végén horgonyalaku koszorut bocsá- 
tottak a Bega vizére. 
Ciupe Gheorghe dr. királyi helytartósági ve- 
zértitkár rámutatott arra, hogy a helytartóságokat 
különböző folyókról és a tengerről nevezték el. A 
román néplélek mindig ragaszkodott a vizhez és 
a köznép sohasem ugy mondja. hogy melyik város 
környékéről, hanem hogy melyik folyó völgyéből 
való. Romániát a természet nagy és kis vizekkel lát- 
ta el, amelyeknek hasznát a nép látja. A tenger mó- 
dot adett az országnak a kereskedelmi hajózás léte- 

sére és a haditengerészet kifejlesztésére. 
ész országban falyó tengerészeti ünnep- 

í 
ségekből a temesi helytartóság is kiveszi a muga 

részét 

és egyben kegyelettel áldozik ama tengerészek emlé- 
kének, akik kötelességük teljesítése közben életüket 
áldozták. 

Volbura-Nasturas alezredese beszélt ezután a 
tengerészet fejlődéséről a tutajtól a mai modern ha- 
jókig. A vizeken keresztül lépett a remán nemzet a 
népek nagy közösségébe. Néhai I. Carol király Őfel- 
sége is a Dunán érkezett. az országba. Eminescu, 
Goga, Alexandri és a román nép más költői lelke- 
sedéssel énekelték meg a vizeket. 

Nem szabad sohasem sajnálni uz áldozatokat a 
hadi és kereskedelmi flotta fejlesztése érdekében. 

II. Carol király őfelsége a tengerészet iránti 
megbecsülését is azzal juttatta kifejezésre, hogy Mi- 

hai nagyvajdát e napon nevezte ki ! 
résztisztté. 
Az ünnepség, amelynek rendezésében 

Volbura-Nasturas alezredes szerzett 
Lyra énekkar által énekelt királyhimnu 
ért. Utána a Regatta, a CFR és az El 
egyesületek csolnakfelvonulást rendeztek. 
közönség az Alion gőzösön sétahajózást fett 

JUGOSZLÁV LAPOK MELTATÓ Ci 
ÖFELSÉGE BESZÉDÉERŐ, 

Valamennyi szerdán reggel megjel 
szláv lap közli az őfelsége, II. 
által kedden, Constantaban elmondott 

Oroszország 
uj követelésekkel lépett fel 

Lassu mederben lolynak a vezérkari megbeszélések is 

Londonból jelentik: Angol diplomáciai kö- 
rök a moszkvai angol-francia-orosz tárgyalások- 
kal kapcsolatban olyan híreket kaptak, hogy a 
Szovjet új követelésekkel lépett fel. Ezek a kö- 
vetelések meglehetősen súlyosak, mert az angol 
külügyi hivatal máris érintkezést keresett a lon- 
doni francia ügyvivővel. A vezérkari megbeszé- 
lések eszerint épp oly vontatottan haladnak, 
mint azok a tanácskozások, amelyeket Strang 
folytatott. Az új követelések egyelőre két poni- 
ból állanak: a tárgyalásokat szélesítsék ki, mig 
a másik szerint a szovjetkormány azt szeretné, 
hogy keletázsiai fegyveres összetűzés esetén a 
nyugati hatalmak siessenek segítségére. 

Rigából jelentik: Moszkvai jelentés szerint 
arra a közvetlen szovjetkérdésre, hogy mi lenne 
Franciaország és Nagybritannia tényleges állás- 
foglalása, ha Japán és a Szovjetunió között ka- 
tonai koníliktus keletkezne, a francia és angol 
megbizottak habozó választ adtak. 
Ez a kérdés a moszkvai katonai tárgyalá- 

sok első nehézségét képezi. 
A tanácskozások a Spiridonsky kastélyban foly- 

isméili 

nak feltétlen titoktartás mellett. A sz 
tiszteknek megtiltottak minden érink 
csupán a külföldi küldöttségek tagjaiva 
még a szovjet bizottság tagjaival is. 
Az Egyesült Allamok moszkvai nag 

hétfőn egyórás megbeszélést folytatott 
szovjetorosz külügyi népbiztossal. 
latban az Egyesült Allamok nagyköveti 
velt elnök személyes üzenetét adta át a 
ügyminiszternek az angol-francia-szovj 
nácskozások érdekében. 

Egyes feltevés szerint a nagykövet 
mint Molotov találkozása egyszerü udva 
látogatás volt, viszont mások szerint 1 
és az Egyesült Allamok nagyköveténe 
az angol-francia-szovjet katonai tanác 
idején történt találkozása, amely egy 
szat tartott, óriási jelentőségü. 

A német lapok, élükön a Völkisci 
Bbachter-rel fenntartják azon értesülésükei 
az Egyesült Allamok nagykövete Roose 
nök üzenetét tolmácsolta az angol-franci 
jet tanácskozások meggyorsítása ügyé 

A Pietroaia állomáson 
szerencséflenség megdöbbentő részlete 

Kettészakadt a szerelvény és több kocsi kisiklott 

Bucurestiből jelentik: Csak most bontakoz- 
nak ki annak a borzalmas vasúti katasztrófa- 
nak a részletei, amely vasárnap hajnali három 
órakor történt Pietroaia vasuti állomáson és 
amelynek tizenharom nalottja es rengetek se- 
besültje van. A vasút és a rendőrség részéről 
lefolytatott hivatalos vizsgálat eddig a követke- 
zőket állapította meg: 

2.001. számú személyvonat, amely szom- 
baton éjfél után indult Bucurestiből Szebenbe, 

letelepgiteni az Európából 
kivándorolt zsidókat 

VWashingtonból jelentik: Ickes belügymni- 
niszter hétfői kijelentésében azt tanácsolta, hogy 
Alaskában a bevándorlás elleni korlátozásokat 
szüntessék meg és tegyék lehetővé európai zsi- 
dók bevándorlását uj ipari és gazdasági ágak 
alapitására. A jelentés szerint Alaska Ameriká- 
nak nyersterményekben egyik leggazdagabb és 
feillődésre legalkalmasabb területe. A bevándor- 
lási korlátozás megszüntetésével az Európából 
kivándorló zsidók Alaskában olyan ipart tudná- 
nak megalapozni, amilyen az Egyesült Allamok- 
ban még nem volt. Alaska éghajlata ugyanolyan 
mint Skandináviáé és ugyanolyan nyersanya- 
gokkal rendelkezik. mint a Skandináv félsziget. 
Mig azonban Alaskának ezidő szerint hatvane- 
ze rlakosa van, addig a Skandináv félsziget ti- 
zennégy millió embernek ad kenyeret. 

Lemond a magyar képviselőház 
elnöke 

Budapestről jelentik: Az „Az Est" értesülése 
szerint bár Darányi Kálmán házelnök betegségéből 

napok óta javulás mutatkozik, mégis politikai kö- 
rökbne biztosra veszik, hogy állapotára való tekin- 
tettel, lemond a házelnöki tisztségéről. 

Pietroaia állomáson kisiklott. A' 16 
álló vonat kettészakadt, több kocsija 
és összetört. Azonnal megkezdődtek a 
munkálatok és az összetört vagonok alól 
tőosztagok tagjai 

borzalmasan összeroncsolt testű halo 
szedtek ki, számszerint tizenhárm 

és rengeteg sebesültet, akiknek száma 
hatvanötöt. Irtózatos képet mutatott a 
fényben a kicsiny állomás, amelynek 
vágánya el volt torlaszolva a szere 
járt vonat romjaival. A sebesültek j 
messzire hangzott el és kísérteties 
nyujtottak a fáklyafény mellett dolgozó 
osztagok. Az állomági irodák rövidesen 
jajgató sebesültekkel teltek meg és a m 
vonat, valamint a környék orvosai fáradha 
nul kötözték a sebesülteket. A sebesülte 
nyolcnak állapota súlyos. A sebesülteket ! 
7 óra 45 perckor szállította el a mentő 

A pietroaiai állomásfőnök vallom 
rint a szerencsétlenség hajnali 3 órakor 
A vonat előírásszerűen a második V 
futott be. Amikor a mozdony a bejáró 
elhagyta, 

váratlanul kisiklott és mintegy 50 
futott a talnfákon, majd felbor 

után rántva a szerkocsit. 
A podgyászkocsi teliesen összetört, űg 
a turnu-magurelei III. osztályos közve 
csi. A kocsi széttört ablakai több utas 
san megsebesítettek és a padok szilánk 
tén több utast megöltek. 

Valamennyi sebesültet elsősegél 
szesítették a mentővonat orvosai, ma 
házi ápolásra szorultakat beszállították 
tii Bratianu és katonai kórházba. A ka 
fa 13 halottiának eltemetésére az 
megadta az engedélyt. A szerencsétle 
nak kivizsgálása folyamatban van. 
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a it a külpolitikai helyzet. Euró 
Merülhető a háború. Burckhardt 

Danzigból jelentik: Burckhardt danzigi nép- 
gi megbizott Berchtesgadenból vissza- 

a külföldi sajtó képviselőinek az alábbi 
nyilatkozatot adta át: 

Nem voltam Genfben és nem folytattam 
egeszéléseket a Népszövetség főtitkárával. 

onba sem szándékozom menni. Rövid uta- 

tettem Németországban és ennek folyamán 
henülge nam volt eszmecserét folytatni a Danzigra 
"é Entkozó belső kérdésekről. 
" németországi ut eredményére vonatkozó 

ésre Burckhardt csak annyit válaszolt, hogy 

nmond le a danzigi kérdés békés rendezésé- 

közölte, hogy Kodaczky danzigi lengyel 

os és Creiser, a danzigi szenátus elnöke 

nskozni fognak a szabad városra vonatkozó 
vos kérdésekről. 
Times című lap Burckhardt berchtesgade- 

togatásával kapcsolatban azt írja, hogy 

Béketárgyalások ke 

Az angol lapok úgy tudj 
két napon belül megkezdődnek az úgyneve- 

béketárgyalások Greiser, a danzigi szenátus 

ke, Kodaczky lengyel népbiztos és Burck- 

it népszövetségi főbiztos között. A Daily 

ress közli, hogy a tárgyalások csütörtökön 

A News Cronicle úgy tudja, 

oy a tanácskozások már szerdán megkezdőd- 

Ezzel a hírrel kapcsolatosan érdekes jelen- 

özöl a Daily Express, mely szerint napok 

Danzigban tartózkodik Justinian márki, 

megbizott, akit Ciano gróf küldött meg- 

lőnek Danzigba. Ez a lap is értesült arról, 

v a közeljövőben összeül a danzigi ügyet in- 

nármas-bizottság, amelynek tagjai az angol 

l e p gyminiszter, valamint a francia és a svéd 

ulmds 0 ány megbizottja, akik megvitatnák Hitler 

4e Dirodalmi vezér danzigi tervezetét. Hali- 

ő reszleléa 

ktb 

ák, hogy Danzigban 

znetaan 

Elerd angol külügyminiszter állítólag most 

ulmányozza Hitler bizalmas közleményeit
, a 

nyeket e tárgyban tett és amelyről a jövő
 hé- 

számol be ennek a hármas tanácsnak. Bu
rck- 

hdt népszövetségi főbiztos hír szerint az angol 

igyminiszter felkérésére folytatott bizalmas 

dlásokat Berchtesgadenben Hitlerrel. E ol 

valásáról a danzigi népszövetségi főbi 

bizalmas jelentést tett az angol külügy- 

misztériumnak. A jelentés fontosabb részeit a
z 

ol külügyi hivatal sürgősen közölte a je- 

eg Skóciában üdülő Chamberlain angol mi- 

relnökkel is. Mindezekről a bizalmas ta- 

skozásokról azonban a sajtó nem kapott sem
- 

e értesítést. 
árisi jelentés szerint a francia fővárosban 

lazt hiszik, hogy 

békés megoldás lehetősége Danzig kér- 

désében közelebb áll, mint bármikor 

egigyultak a kilátások a megegyezésre.
 A 

skozásokról szóló jel jelentések Londonból 
vminisztériumhoz 

eiről, de ezt megelőző ért se1 

tanácsokat Londontól. - Az Excelsior, a 

gyakran tükrözi vissza a hivatalos körök 

lfogását, ezt írja: A két nyugati demokrata 

hatalom sohasem zárkózott el a danzigi 

és békés megoldása elől. A megegyezést min. 

enki kívánatosnak tartja. Németországnak 

onban bizonyítékot kell szolgáltatnia, hogy 

szteletben tartja vállalt kötelezettségeit. 

SZLETEK BURCKMARDT UTAZÁSA 

KöÖRÜL 

francia lapok továbbra is tartózkodással 

a Ciano-Ribbentrop megbeszélésekről. Al- 

ban az a vélemény alakult Kki francia 
politi- 

körökben, hogy ezek a megbeszélések ter- 

tes folyományai voltak a tengely külpoli- 

együttmüködésének. A Paris Midi ugy ér- 
hogy 

Berchtesgadenben négyhatalmi 
lonferenciában állapodtak meg, 

imely megtárgyalná az időszerü 
kérdéseket 

pa fővárosaiban azt hiszik, hogy 
danzigi népszövetségi főbiztos 

dezásai sikertelenül végződtek. Mussolini legközelebb ismer- 

teti a tengelyhatalmak követeléselt 

Berlinben az a benyomás uralkodik, miszerint va- 
lami készül és most öntik formába a feltevések 

tárgyát. Danzigban azt állítják, anélkül, hogy 
cáfolat érkezett volna erre nézve, hogy elkészült 

egy négy pontból álló terv, de erről sem közlik, 

hogy ki által, mikor és hogyan és ez 

a terv kielégíti úgy Németországot, mint 
Lengyelországot és garantálja Lengyel- 

orszag határait az összes európai államok ál- 

tal. Az a meggyőződés uralkodik Berlinben, 

hogy ha ezt az ügyet nem lehet békésen el- 
intézni, úgy katasztrófa következik be. 

Viszont a birodalom vezetői nem hajlandók arra, 

hogy a Danzigra vonatkozó követelések bár- 

melyik pontjáról lemondjanak, a sajtóban azon- 

ban mutatkoznak olyan jelek, hogy a többi or- 

szágokkal való együttműködés nincs teljesen ki- 

zárva. 

zdődnek Danzigban 

nem mondhat le jogos területi és gyarmati 
igényeiről. 

A Lntrasigeant tudni véli, hogy a Mussclini 

által felvetett öthatalmi értekezlet terve szoros 

összefüggésben áll a berlini nuncius XII. Pius 
pápánál tett látogatásával. 

Varsóban a leghatározottabban cáfolják 

azokat a híreket, hogy Burckhardt danzigi nép- 

szövetségi főhiztos Berchtesgadenben a danzigi 

kérdés megoldására tervezetet nyujtott vol- 

na át. 

A NÖRNBERGI KONGRESSZUS ELőTT NEM 

VARHATÓ DRAMAI FORDULAT 

A német távirati iroda értesülése szerint 

Greiser, a danzigi szenátus elnöke, szerdán dél- 

ben talalkozott Kodaczky danzigi lengyel főbiz- 

tossal. Jól értesült berlini politikai körökben 

semmit sem tudnak azokról a hírekről, amelyek 

az öt nagyhatalom külügyminisztereinek talál- 

kozásáról szólnak. E hírek szerint az öt nagy- 

hatalom külügyminiszterei a danzigi kérdés meg- 
tárgyalására ülnek össze. 

A Gazeta Polska berlini tudósítója jelenti, 

hogy a külföldi lapok tudósítóinak véleménye 

szerint az elkövetkező három hét alatt a lengyel- 

német súrlódás maximumát fogja elérni. Berli- 

Az Oeuvre arról értesül, hogy a legközeleb- 

bi napokban aláírják azt a külön megállapodást, 

amelyet Anglia köt Lengyelországgal és amely- 

ben a két hatalom kötelezettséget vállal arra, 

hogy ha bármelyiket egy harmadik hatalom 
ré 

széről támadás érné, úgy azonnal fegyveresen 

segítségére siet. Érdekes pontja a szerződésnek 

az a része, amelyben Anglia arra az esetre is kö-
 

felezettséget vállal Lengyelország megtámadás
a 

esetére, ha egy olyan szomszédos államot 
érné 

fegyveres támadás, amelynek függetlensége 
és 

területi épsége Lengyelország életérdeke. Az 

Öeuvre értesülése szerint a szerződésben 
állító- 

lag meg van említve Magyarország és 
Litvá- 

nia is. 

Hétfőn délután Párisban lengyel-francia 

baráti tüntetést rendeztek. A tüntetés folyamá
n 

3 Franciaországban élő huszezer volt lengyel 

Érontharcos felvonult és a kiküldöttek lángot 

gyujtottak a névtelen hős siremlékén, utána 

pedig a Champs Elyseen rendeztek felvonulást. 

ÁAz összegyült hatalmas tömeg lelkesen ünn
epel- 

te a volt lengyel frontharcosokat. 

A FRANCIA ALLÁSPONT 

A Daily Mail a danzigi kérdésre vonatkozó 

hírekkel kapcsolatban a következőket írja: 

Corbin londoni francia nagykövet Lon- 

donba érkezett és Bonnet részéről üzenetet ho- 

zott, amely szerint semmiféle javaslatot nem 

vehet figyelembe a francia kormány, ha azok 
ssolini a közeljövőben beszédet fog mon-

 

amelyhen leszömezi. hoxv a tengely, nem tartalmazzák az alábbi feltételeket: 

Anglia külön katonai megállapodást köt 
Lengyelországgal 

34t. rz u zá ; ég 

akkor használjon föltétlen é 

gyermekszappant, Baby- 
Cremet és gyermekpuderi, 
mert ezek a gyárimányok 
orvosi előirás szerint a leg- 
üsztább nyersanyagokból készülnek 

ni politikai körök annak a meggyőződésüknek 

adnak kifejezést, hogy a nürnbergi kongresszus 

előtt drámai elhatározás nem várható. Az általá- 

nos feltevés az, hogy a német és olasz kormányok 
olyan tervvel lépnek fel, amely az európai meg. 

békélést hozná magával. Ebben a tervben bent 
foglaltatna a danzigi statutum reviziója is, 

ÚJABBE LENGYEL-NEMET HATÁR- 
INCIDENS 

Súlyos határincidens történt szerdán, haj- 
nali 3 óra 20 perckor a danzigi területen lévő 
Kohling községben, Tozev és a szabadváros kö- 

zötti országúton. 

Az incidens során egy lengyel határőrt meg- 
öltek. 

A Havas-ügynökség jelentése szerint a lengyel 
katona danzigi területre lépett és amikor a dan- 

zigi határőrök megállásra szólították fel, lövés- 

sel fenyegetőzött. Amikor lövésre emelte pus- 
káját, egy danzigi határőr agyonlőtte. 

BECK REMÉLI, HOGY A HAÁBORÚ 
ELKÉRÜLHETŐ 

A News Cronicle tudósítója felkereste Beck 

lengyel külügyminisztert, aki hosszasan nyilat- 

kozott a lengyel külpolitikáról. Arra a kérdésre, 

hogy a háború elkerülhető-e, Beek külügy- 

miniszter a következőket válaszolta: 
Amíg egyetlen állam se ragadtatja ma- 

gát jóvátehetetlen tettekre, addig mindenesetre 

fenntartható a béke. Egyoldalú engedményeket 

nem lehet tenni Európában a mai viszonyok kö- 

zött. Az egyoldalú engedmények kaotikus álla- 
potba taszitanák Európát. Remélem, hogy a há- 

ború nem fog bekövetkezni. Akár erősebbek, 

akár gyengébbek vagyunk, előállhatnak olyan 

viszonyok, amelyek között vállalnánk a hábo- 

rűt. A lengyel nép katona nép. Ha rákényszerí- 

tik, akkor nem riad vissza a háborútól. Európá- 

ban ma mindenki arra törekszik, hogy a nemzet- 

Eözi helyzetet megjavítsa és megtisztítsa miu- 

den meglepetésektől. Danzig mai helyzete szim- 

bólum és ennelt következtében a danzigi problé- 

ma európai probiámává nőtt. 
Az ujságíró ama kérdésére, hogy ez a pro- 

bléma békésen megoldható-e, Beck külügy- 

miniszter utalt arra, hogy a békés megodlást már 

március 28-án ajánlotta. 

1. Lengyelországnak Danzigra vonatkozó 

minden joga fenntartás nélkül továbbra is ér 
vényben maradjon. 

2. A megoldási tervet Lengyelországnak is 

jóvá kell hagyni. 
3. Elegendő biztoítékok szükségesek ahhoz, 

hogy ez a megegyezés ne legyen kiinduló pontja 

újabb német követeléseknek. 

AZ OLASZOK OVA INTIK LENGYEL- 
ORSZAÁGOT 

A Stefani hírszolgálati iroda jelenti: At 

tekintve az utóbbi hónapok eseményeit, amelyek 

a mai európai helyzethez vezettek, a Giornala 

dltalia kiemeli, hogy 

Lengyelország maga ítélkezik sorsa felett. 

Lengyelországnak módjában áll elismerni Né. 

metország jogait Danzig és a német területek fe- 

lett, vagy háborút kezdeni Németországgal. Sen- 

ki sem fenyegeti Lengyelország függetlenségét 

és gazdasági érdekeit sem a jelenben, sem pedis 

a jövőben. Ezzel szemben ma veszélyeztetve 

nak a danzigi németek gazdasági érdekei, neni 

kevésbé nemzeti érdekei is. Ha Lengyelország le. 

ül a danzigi kérdésben tárgyalni a németekkei 

és a problemát igazságosan megoldják, a len 

gyelek nem veszítenek semmit, sőt nyernek 
mert barátságot kötnek a nagy szomszéd nép 

pel. Ha azonban a lengyelek a tárgyalás helyett 

mégis a háborút választanák és ezáltal veszé 

lveztetnék saját létüket is, akkor nem kell el 



a Deuda 
elejteniök. hogy Olaszország megteszi köteles- 

mert a tengely görbithetetlen, mint az 

E DANZIG NÉMET VAROS ES NÉMET- 
UORSZzAGHOZ TARTOZIK 
A német sajtó határozott hangon utasítja visz- 
za a francia és angol sajtó által terjesztett híre- 
et, amelyek arról írnak, hogy a danzigi problémát 
egbeszélésekkel intézik el. A „Deutsche Allgemei- 

ne Zeitung? így ír: 
- Semilyen megbeszélés mem határozhat más- ént, mint hogy Danzig német város és éppen ezért 

i németek biztosak vagyunk benne, hogy a folyosó 
érdését is a német érdekek szem előtt tartásával oldják meg. 
A többi lapok is hasonló hangon írnak a danzigi roblémáról. Az általáncs sajtóvélemény megegyezik 

bban, hogy nem akarnak megegyezéses megoldást, 
anem Németország jogait óhajtják érvényesíteni. 

l A dangigi kérdés nem képezhet problémát 
E írja a „Lokalanzeiger? - mert német város, a 

ely Németországhoz tartozik. A Németország tes- téből kiszalkitott felyeeő gn keperi zsétertet Hasanló körülmények között nem lehet szó megbe- 
zélésekről, sem kompromisszumos megoldásról, - 

fejezi be a lap. 

NEMETORSZAG TÖREKVÉSEI NEM ÉRIN- 
IIK FRANCIAORSZÁGOT ÉS ANGLIAT 

A német lapok behatóan foglalkoznak Hit- er kancellár, Ciano gróf és Ribbentrop tanács- 
ozásairól, ezzel kapcsolatban beszámolnak az ngol és francia sajtóhangokról s leszögezik, ogy ugy a francia, mint az angol lapok a leg- 

teljesebb tájékozatlansággal irnak a megbeszé- 
lésekről és emiatt számos „kacsát röpítenek vi- 
lággá. 

A német lapok közleményei közül azonban a legnagyobb figyelmet érdemli a Berliner Bör- senzetitung cikke, amely közli a salzburgi ta- 
nácskozásokon elért eredményt. A lap szerint ken a megbeszéléseken három tételt állitottak el és ezek a következök: 

1. Németország törekvései távolról sem érin- k sem az angol, sem pedig a francia érdekeket. Németország azt hangoztatja, hogy nincs olyan probléma, amit ne lehetne megoldani békés uton, tanácskozás eredményeként. 
22. A danzigi kérdés nem érinti szág függetlenségét és szabadságát. 

3. A Német Birodalom hatalma és ereje tudatában feltétlenül eléri célkitüzéseit és ez ak- or fog bekövetkezni, amikor a német kormány azt jónak látja. 
A Times értesülése szerint N émetország ka- tonai előkészületei nagy iramban folynak. A tár- Magos megfigyelők véleménye szerint most már több, mint kétmillió ember van fegyverben, Beónány nap előtti egymillió 700 ezerrel szem- 

MUSSOLINI NAGY BESZÉDBEN JELENII AEKE A TEMGELY IGENYET 
A francia lapok gunyos hangon irnak a Burckhardt danzigi népszövetségi megbizott énykedéséről. Megállapitják, hogyha a népszö- etségi főbiztos közbelépése nem is javitott a elyzeten, mindenesetre nem járult ahhoz, hogy helyzet mégjobban elmérgesedjen. Az Intran- igeant figyelmezteti a francia közvéleményt, ne üljön fel mindenféle mendemondának, mert zZa svájci professzor" hatáskörét tulszárnyaló olitikai tényezőnek tünteti fel önmagát. A nen- tközi helyzet lényeges pontja most a danzigi és 

Lengyelor- 

érdés 

sem a demokrata hatalmak, sem a tengely- hatalmak nem javasoltak bákés megoldást. 

Harmincnapos fegyverszünet, amely alatt a 
nagyhatalom képviselői tanácskozásra ülnek 

A La Nation Belge hosszabb tudósítást kö- 
zöl Londonból, amely többek között a követke- 
zőket tartalmazza: 
t Szavahihető körökből nyert értesülés 

szerint a Szentszék mellé akkreditált német és 
olasz nagykövet egy-egy jegyzéket nyújtott ál 
Maglione szentszéki biboros államtitkárnak. A 
jegyzékben úgy Németország, mint Olaszország 
a lengyelországi mémetek és a franciaországi, 
valamint tuniszi olaszok elnyomásáról beszél. A 
jegyzékben a két ország annak a szándékának 
és óhajának ad kifejezést, hogy az Európát ren- 
gető problémákat békés úton intézzék el. 
- Készek vagyunk - írja a két jegyzék 

-, hogy minden erőszakos kisérletnek ellenáll- 
junk, mindazonáltal a két kormány az alábbi 
végső javaslatokat teszi a nyugati hatalmaknak: 

1. Harmincnapos fegyverszünetet állapítsa- 
nak meg, mely idő alatt mindkét fél távoltartja 
magát minden akciótól. A harmincnapos idő 
alatt nemzetközi konferenciát hívnak össze, a 
melynek Franciaország, Anglia, Németország és Olaszország külügyminisztere lesz a tagja. 

2. A négy külügyminiszter minden ie 
tével azon lész, hogy a danzigi kérdés megegyezésre jusson. Ámennyiben ez n nik, a megegyezés tervezetét az an, 
eljuttatja a lengyel korrmánynak abból ből hogy az nyilatkozzék, vajjon a megoldás ! ny nyire veszélyeztetné Lengyelország függet gét. Ha a lengyel válasz a Tüggetlensége 1 tően nemleges lesz, vagyis a megoldási ja 
nem veszélyeztetné Lengyelország függet gét, úgy értelmeznék, hogy Lengyelors: fogadja a javasolt megoldást. 

3.A danzigi kérdés megoldása után s 
het a harmincnapos határidő meghosszabb, ről, mely esetben a négy külügyminiszter a egyezés szerinti sorrendben más kérdésel gyalására is rátérne. 

Németország és Olaszország annak tének 

ben készítették. 

Japán ujerőteljes ollenzívá 
kezdett 

Nagy csapatösszevonás Hong-Kong közelében. Japán rövidesen dönt a ten hatalmakhoz való csatlakozás kérdésében 
A Domei ügynökség jelentése szerint pénte- 

ken a szűkebb japán minisztertanács véglegesen 
dönteni fog Japán és a tengely közötti viszony- 
ról. A Havas ügynökség ugy tudja, hogy meg- 
egyezés jött létre a hadsereg és a kormány kö- 
zött a tengelyhatalmakkal való katonai együtt- 
müködésre. 

Anglia határzárt rendelt 
el Gibraltár 

és Spanyolország közöti 
Gibraltárból jelentik: A gibraltári kor- 

mányzó határzárt rendelt el Spanyolorszag felé. 
Az angol helyőrséghez és flottához tartozó sze- 
mélyek és azok hozzátartozói a további intézke- 
désig Gibraltárból nem mehetnek át spanyol te- 
rületre. A tilalmat megelőzően incidens történt 
és ennek során egy angol tiszt feleségét spanyol 
területen letartóztatták. 

Kétnapos előzetes bejelentés után 
nok nagyarányú szárazföldi és légi hadn 
tekbe kezdtek Hong-Kong tartomány ! 
mentén. Arról van szó, hogy blokád alá 1 zék az egész környéket. Két angol század deltek ki a határra. 

A szucseui angolellenes tüntetések so kinai tömeg fel akarta gyujtani az angol 
látus épületét és meg akarta gyilkolni az 
zult. Szerencsére japán tengerészkatona 
pett közbe idejekorán. 

Tiencsinből jelentik: Dana Erhard a 
állampolgárnőnek a japán hatóságok által csátott különleges átkelési engedélye vol 
ennek ellenére a francia koncessziós terüle i 
tárán a japán őrszem megmotozta és az dély felmutatását követelte, később pedig 
amerikai állapolgárnőt arcul ütötte. Bár 
pán hatóságok bocsánatot kértek, az ame konzul sürgős jelentést tett az esetről Was 
tonba. 

Ki verte agyon a gorillan 
Strassburgból jelentik: Egy itteni szállodában 

a rendőrség holtan találta Jeanne Grizianit, egy fel- 
tűnően szép vöröshajú leányt, akit ismerősei jobbára 
a „gorillanő" gúnynéven ismertek. A holttest ru- 

hátlanul hevert az ágyon. A külső nyomok szerint 

a nőt selyemharisnyával fojtották meg. Néhány éven 
belül 

ez a harmadik hasonló gyilkosság Strass- 
burghan. 

A „gorillanő" meggyilkolása felfedezésének kö- 
rülményei rendkívül rejt lyesek. Egy ismeretlen em- 
ber jelent meg a rendőrségen és jelentette be a gyil- 
kosságot. Visszakísérte a rendőrtisztviselőket a szín- 
helyre, de azután nyomtalanul eltünt, mialatt a rend- 

őrség az első nyoemokat kutatta. Ez a rejtélyes eltű- 

z Angol lap feltünést keltő cikke a német / 

Londonból jelentik: A imes szerdai száma ve- zércilekben megiepő terjedelemben és feltűnést keltő megállapitásolk kiséretében foglalkozik a békearcvo- nal terveivel. A békehatalmal legközelebbi feladata uz lesz, hogy megállapodjanak 
izös alapvonalaiban és azokat 

Bizonyos feltételek mellett nyitva hagyják majd az 
utat a tárgyalások számára is. Ezek a tárgyalások 
azonban már eleve kudarcra lesznek itélve, ha nem 
biztosítják, hogy 

d fárgyalások végül az általános leszereléshez 
vezetnek. 

mi Németországot ületi, a tárgyalások csak akkor 
pezethetnels eredményre, ha a birodalom feladja a 

élettéről és a csehek szabadságáról 
német élettérről vallott jelenlegi nézeteit. A német 
élet-térről vallott felfogásokat azzal indololják, hogy 
blokád ellen kell védekezni. Németország bigtonsá- 

gát és jövőjét azonban valójában a német nép esz- 
mevilága, ügyessége és fegyelme biztosítja. A le- 
szerelásnek kell eljönnie, hogy a valóban szerves béke 
irányában előrehaladást lehessen felmutatni. 

Az élet-térről vallott felfogásnak el kell tűnnie 
és a cseheknelk vissza kell kapni szabadságukat, 

hogy önrendelkezési jogukat gyakorolhassák. A gyar- 
muati téren a joros igényeket ki kell elégiteni. A Ti- 

mes nem közöl részleteket a tervről, de úgy véli, 
hogy ha a legközelebbi háború után ugyis békekan- 

ferenciát kell tartani, miért ne tennék meg ezt a 
legközelebbi háború előtt. 

lorvos a holttestet megvizsgálta, új meglepeté. é 

ő)" 
gyanút kel 
volt a gy 

nés a rendőrség embereiben azt a 

hogy az ismeretlennek valami köze 
sághoz. 

A nyomok azonban hiányoztak, Mikor a 

nyomczókat. A halál oka nem megfojtás vo 
melyet a gyilkos a nő nyakára hurkolt selyemh 
nyával akart volna elérni, - hanem: 

A halott tarkóján levő sérülések azt bizonyi 
hogy teljes erővel ütötték. 

A gyilkosságot még rejtélyesebbé 
hogy 1980-ban azután 1937. márciusában 
hasonló körülmények között elkövetett yi 
ság történt Strassburgban s ezeket a efük 
minden igyekezete ellenére eddig nem tud ál 
deríteni. Ezt a két gyilkosságot most ezzel a 
madik bűnténnyel hozzák kapcsolatba mert 

a legkisebb vonatkozásban is pon 

Az 1937 március 28-án történt gyilko 
gal való hasonlósága egészen odáig megy 
még a gyilkosság napja és órája is 
Midkét gyilkosság vasárnap történt, az 
tok is ugyanabból a társadalmi osztályb 
maznak. 

sé 1 a ténvből, hogy m 
két gyilkosság vasárnap történt, megei 
nek látja azt a véleményét, hogy a gyilkost 
a strassburgi alvilágban kell keresni. A st 
burgi nyomozó közegeknek most az a me 
ződésük. hogy a gyilkosnak okvetlenül e 
beteenek kell lennie alrit Strassburg körn 
kell keresni. Azt a 
ságot vasárnap követi 
hogy a tattes a hétvá 
fel arra, hogy ilyen külez 
gyen Strassburohan. 



gusztus 18. 

a segélyakció 

ozsvárról jelentik: Józseffalva ujjáépitése 

vadt otthonok ujjáépitésének ügyét Már- 

nak, Erdély római katolikus püspökének el- 
mellett 
a Katolikus Népszövetségre bizta. 
püspök pedig távolléte esetére állandó he- 
il Boga Alajos dr. kanonokot bizta meg, 

irányitsa és ellenőrizze a munálatok fo- 
máta különböző adományokból befolyó összegek 
felhasználását és elosztását. 

oga dr. kanonok Rátz Mihályt, az erdélyi ró- 
tolikus egyházmegye müszaki tanácsosát és 
Józsefet, a Katolikus Népszövetség igaz- 
ugusztus első napjaiban kiküldte József- 
Hozzájuk csatlakozott a Magyar Népközös- 
bizottjaként Albrecht Dezső és Seyfried Fe- 

k az anyagbeszerzés munkáját közmegelé- 

1 léjük eredményeképpen a Jó- 
aa ujjáépitéséhez szükséges munkálatok nem- 

idultak, hanam a legjobb mederben ha- 
és a munka menetét ugyancsak az egy- 
ldött Kovács György pallér állandóan el- 

zés szakszerüen irányitja. 
az ellenőrző és irányitó munkálatok senm- 
miféle költséget nem jelentenek. 

elpusztult Józseffalvi otthonckat vályogtég- 
lépitik ujra. Erre a célra körülbelül 

gy millió darab vályogtégia szükséges. 
ogkészítés munkáját már július 24-én meg- 
s augusztus 5-ig összesen 215.000 darab el 

ült. A vályogvetés munkájában a betanitás 
Erdélyből Józseffalvára vitt háromtagú cso- 

és négy fizetéses német munkáson kivül hét 
és két román csoport vesz részt, minthogy 
mékezetes tüzvésznél 43 román gazdának telke 
Msen porrá égett. A vályogkészletnek augusz- 
ig mindenképpen el kell készülnie, intézkedés 
arra, hogy fizetett munkások beállitásával 
teljesítményt 35-40 ezer darabra emeljék. 

alapok lerakására körülbelül tiz vagon ce- 
és ezer köbméter betonkavicsra van szükség. 
ég 620 köbméter épületfa, 7700 négyzetméter 
és 28.000 méter léc, 120.000 darab hornyolt- 
600 drb. gerinccserép, 1300 kg. szeg és csa- 

lamint 1250 négyzetméter szigetelő lemez. 

őzseffalvára kiküldött szakértők szerint az 
darab vályogtégla augusztus 20-ra elké- 

addig az épületek alapjait is kiássák, hogy 

lerakják. Az épitkezéshez szükséges fa- 

augusztus 25-re már a helyszinén lesz és 

feldolgozásra kerül, az asztalos munkára is 

ás történt, úgy, hogy az ajtók és ablakok 

Megkezdődött a munka 
Józseffalva ujjáépitésére 
Magyar Népközösség Márton Áron katolikus püspököt kérte fel 

irányitására 
a fentebb felsorolt épitési anyagok körülbelül 

kétmillió leibe kerülnek. 
Hozzávetőleges számítás szerint azok az adományok- 
nak összege, amelyek a magyar napilapokhoz mosta- 
náig beérkeztek, nem éri el az épitkezéshez szük- 
séges nyersanyagok beszerzési árát. 

Sols pénzre van még tehát szükség, 
hogy a már régebben elkészitett tervek szerint négy- 
féle háztipus alapján az épitkezést bevégezhessék. 
Az egyes tüzkárosultak tizenkét I., tizenhárom II., 
negyvenkét III. és tizennégy IV. tipusu, azaz ösz- 
szesen nyolcvanegy lakóházat és a hozzájuk tar- 
tozó gazdasági épületet kell ujjáépiteni s berendezés- 
sel ellátni, hiszen a tüzvészben Józseffalva népének 

nemcsak fedele, hanem minden ingósága is megsem- 
misült. 

örömmel adunk hirt arról, hogy Józseffalva uj- 

játeremtésének gyönyörü munkája megkezdődött és 

a legjobb mederben halad. 

bántalmakat . ártal 

matlannak látszó . kezdeti 

állapotban sem szabad elhanyagolni. 

Azonnali Goedecke féle Anusol vég- 
bélkup kezelés sok kinos fájiji. 

dalomtól menti meg. 

Tudjuk, hogy sokan vannak még Erdély magyar- 
jai között, akik nem a legdrágább emberi érzés, a 
részvét hiányában, hanem más okok miatt habcztak 

eddig azzal, hogy a józseffalvi testvéreknek segitő- 
kezet nyujtsanak. Miután azonban a munkálatok a 
legjobb irányban haladnak s ezek a munkálatok más- 
képp be nem fejeződhetnek, csak a további ál- 
dozathozatalok közbejöttével, azok, akik még Jó- 
zseffalva népének sorsát szivükön viselik, mest sies- 

senek a segitséggel, amelyre soha sem volt nagyobb 

szükség. 

Bucurestiből jelentik: A közoktatási mi- 
niszter kihallgatáson fogadta a fővárosban tar- 
tózkodó Filó Ferenc képviselőt, akit biztositott 
arról, hogy a jövőben, s így a küszöbön álló is- 
kolai év kezdeten megtörténő beíratások alkal- 
mával 
a szülők teljesen szabadon gyakorolhatják 

iskolaválasztaási jogukar. 
Ennek biztosítása céljából rendeletet bocsátott 
ki, amelyben utasította nemcsak a tanfelügyelő- 
ségeket, de azok útján az állami elemi iakolák 
igazgató-tanítóit is, az 1938. évi kisebbségi sta- 

A közoktatásügyi miniszter ujabb rendelete 

szerint a küszöbönálló iskolai év kezdetén 

a szülők szabadon gyakorolhatják 
iskolaválasztó jogukat 

tutum vonatkozó rendelkezéseinek szigorú be- 

tartására, annak kihangsúlyozása mellett, hogy 

kizárólag a szülők nyilatkozata szolgálhat 

irányadóul arra, hogy az iskolaköteles gyer- 

mek az állami, vagy a felekezeti iskolába 
irattassék be. 

Itt írjuk meg, hogy a felekezeti iskolák lé- 

tesítésére, vagy újbóli megnyitására irányuló 
kérések minden év szeptember 15-től december 

31-ig adandók be a közoktatásügyi miniszté- 

riumhoz, mert ezen időponton túi hozandó in- 

tézkedések - a törvény intézkedéseinek meg- 

felelően - csak a következő iskolai évvel lép- 

tethetők hatályba. 

Az Arad-szatmári vonalon lakó magyar gaz- 

dák sajátságos helyzete szükségessé tette, hogy az 

Erdélyi Magyar Gazdasági Egyesület közvetlen hely- 

szini tanulmányozással próbáljon megoldási lehető- 

ségeket találni. E célból Szász Pál dr. az EMGE el- 

nöke Telegdy László ügyvezető alelnök és Koppány 

Rezső kerületi felügyelő közremüködésével Nagyvá- 

szen lesz legkésőbb szeptember 20-ra. A 

ünkre álló adatok szerint 

radon az érdekelt vidékek gazdaképviselőinek be- 

vonásával értekezletet tartett. A megbeszélés után az 

onyból jelentik: Megdöbbentő turista- 
tlenség aldozata lett a 76 esztendős, 

óbb tátrai csucsvezető, Franc János. 
mult napokban Franc János egy krasz- 
erdőtanácsost kisért el csucsmászóut- 

r a csucsra értek, hirtelen heves ziva- 

őket utól, sürü záporral és erős jégve- 
vihar elől az egyik közeli szakadékba 
ekülni az öreg Franc és teljesen ked- 

terepen, meredek, keskeny és sima sá- 

lynek nedves, füves kőlapjait a jég már 
sikossá tette, egyenesen akart leeresz- 

1szás közben hirtelen lecsuszott és 

5 méteres mélységbe zuhant. 
e levő erdőtanácsos meg sem kisé- 

zakadék felé való kuszást, hanem az 

ati lejtőn töltötte az egész éjszakát 

ásnap délután tudott a Zerge-menház- 

i, ahonnan mentőraj indult az idős 
ő megkeresésére. 
rom alatti mélységben, a jégme- 

zakadt mászókötéllel a derekán, hol- 

találták meg az öreg Francot. 

Anos már 16 éves korától hegymá- 
i hegyvezető volt. 

lyan csucsot mászott meg, amelyen 

g senki sem járt. 50 esztendős csucs- 

A mélységbe zuhant és szörnyethalt 

a legnevesebb tátrai csucsvezető 
vezetői pályája alatt sokezer embernek volt 

mindenkor odaadó és lelkiismeretes kisérőj
e és 

megbizható, hüséges barátja. De nemcsak kitü
- 

nő vezető, hanem lelkiismeretes mentő 
is volt, 

aki bármikor készen volt arra, hogy aká
r élete 

árán is megmentse veszélybe jutott embertár- 

sait. Ujerdőfalván, szülőfalujában helyezték 

örök nyugalomra, igen nagy részvét mellet
t. 

Szász Pál dr. megvizsgálta a határmenti 

magyar gazdák helyzetét 
EMGE elnöke bejárta a Margitta-érbogyoszlói Szé- 

kelyhid-nagyváradi útvonal mentén levő magyar 

községeket, továbpbbá Telegd vidékét és Fugyivásár- 

helyt. Érbogyeszlón vasárnap délután nagyszabásu 

gazdanap zajlott le, amelyen az EMGE elnöke be- 

szédet intézett a hallgatósághoz. 

A határmenti ut következtében Szász Pál dr. 

érintkezést keres az illetékes kormánytényezőkkel s 

ennek során tárgyalják meg a magyar gazdák jo- 

ges kivánságainak teliesitési módozatait. Megjegyez- 

ni kivánjuk, hogy 

népünil teljes mértékben tudatában van annak, 

hogy az ország lakossága nemzetiségi különbség 

nélkül eleget kell tegyen honpolgári kötelessé- 

geinek. Éppen ezért mindössze azt kérik, hogy 

az államhatalom vegye figyelembe különleges 

gazdasági helyzetüket s találjon módot arra, 

hogy a magasabb érdekekvől következő imtézke- 

dések ne tegyélk kétségessé az egyes földrajzi 

helyeken lakó gazdák megélhetésétt. 

A kormányhatóságokkal folytatott eddigi megbeszé- 

lésekből arra lehet következtetni, hogy meg 
van a 

teljes jóindulat a kérdéseknek az igazságosság szel- 

lemében való rendezésére. 
m 

Budapestről jelentik: A városligeti Ipar- 

csarnokban javában épül már a 31-én megnyíló 

Öszi Lakberendezési és Háztartási Vásár. A kis- 

iparnak ez a kiállítása annál nagyobb érdeklő- 

dést kelt, mert a vásár ezidén jelentős kiállítási 

csoportokkal bővült és a vásáron túl rengeteg 

értékes tanulságot és látványosságot ígér. A 

külön csoportok közül különösen nagy érdeklő- 

désre tart számot a rádiókiállítás, a „Gyűitemé- 

nyek gyüjteménye" az asztalterítési. főző, befő- 

ző versenyek, a befőttek szépségversenye és 
nem utolsó sorban egy igen nagyszabású re- 

Hétfőn már életbelépnek a budapesti 
Öszi Vásár utazási és vizumkedvezményei 

cept-pályázat, amelynek dijnyertesei azon nyom- 

ban ki is próbálják, meg is ízlelik a vásáronn 

Az őszi Vásár utazási és vizumkedvezmé- 

nyei már a következő hétfőn, augusztus 21-én 

0 órakor érvénybe lépnek. E perctől kezdve vi- 

zum nélkül lépheti át a magyar határt, a lá- 

togató a magyar államvasutakon úgy jövet 

mint menet féláron utazhat, a CFR. vonalain 

pedig visszafelé jövet élvez 500-os utazási ked- 

vezményt. E jelentős kedvezmények igénybevé- 

felére a vásárigazolvány jogosít, amelyet rövi- 

desen az ország minden utazási és menetjegy- 

irodájában bárki megszerezhet magának. 
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= HIREK 
ELŐFIZETÉSI ARAK: 

BELFÖLDÖN 
Magánosoknak egy hónapra 70, negyedévre 200, 
félévre 400, egész évre 800 lei. Házhoz való 
kézbesitésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- 
nak, közallallmazottaknak egy hónapra 60, ne- 
gyedévre 180, félévre 950, egész évre 700 lei 
Házhoz való kézbesítésért külön havi tíz lei. 
Hatóságoknak, közhivatalolnak és közüzemek- 
nek, gyáralnak és vállalatolnak egy évre 1200 

lei kézbesitéssel együtt. 

KÜLFÖLDÖN 
Egy hónapra 120, negyedévre 3950, félévre 700, 

egész évre 1400 lei. 

TELEFON 
28-10 és este 9 óra után 28-15. 

MEGJELENEÉS 

Minden nupon a vasárnapokat és ünnepnapokat 
követő napok kivételével. 

SZERKESZTŐ: 

Vuchetich Endre ar. 

Lelkiismeret 
és katonáskodás 

Emlékezetes, hogy Angliában még u világháboru 
utolsó évében sem hozták be feltétel nélkül az ál- 
talános hadkötelezettséget: azok, akik bizonyitha- 
tóan lelkiismereti okokból nem kivántak katonás- 
kodni, nem lettek katonák. 

Igaz, hogy a világháboru utolsó évében mind- 
össze néhány száz ilyen lelkiismereti okokból tilta- 
kozó katonaköteles muradt, aki a különleges biróság 
előtt is bizonyitani tudta jóhiszemüségét, de ezeket 
is vizsgálati fogságban tartották. 

A most behozott angol hadkötelezettség zára- 
déka szerint sem köteles katonáskodni az, aki lelki- 
ismereti okokból nem akar kutona lenni. Ezek a had- 
kötélesek álláspontjukat külön erre a célra delegált 
biróság előtt kötelesek megvédeni. 

Most tartották Londonban az első ilyen tárgya- 
lást, amely tizenhét hadkötelest mentesitett a szol- 
gálat alól. 

,Conscienticus Objector"" - „lelkiismereti el- 
lenkező"-nek nevezik Angliában az ilyen felmentett 
laxdköteleseket és a Conscientious szó röviditésével 
röviden Conchie-nak. Anglia első számu Conchie- 
ja a huszévs Norman Wort, akinek ügyét Birming- 
hambuan tárgyalta a világháboru óta elsőizben ösz- 
szeülő külön törvényszék. Norman Wortot behivták. 
noha süket. A biróság előtt apja kiséretében jelent 
meg, aki hadirokkant. 

Az öreg Wort szó nélkül a biró elé tette azt a 
három vitézségi érmet, umelyet a világháboruban 

szerzett s erre a biróság azonnal kijelentette, hogy 
u fiatal Wort nem köteles szolgálni, de köteles meg- 
tartani állását egy uccai lámpagyárban. 

A többi „Conchie" is szülei kiséretében jelent 
meg a tárgyaláson, némelyiket pap kisérte. Vala- 

mennyien tiltakoztak a katonui szolgálat ellen, ki- 
jelentve, hogy erkölcsi meggyőződésükkel ellenkezik 
a hadiszolgálat. 
öten közülülk hadianyaggyárban dolgoztak és 
kijelentették, hogy ezt a munkát sem kivánják foly- 
zatni, mert lelkiismeretükkel ellenkezik, hogy a há- 
Dboru céljait szolgáló üzemben dolgozzanak. Ezt az 
ötöt a hadianyaggyárakban való munka alól is fel- 
mentették, de a munkaügyi minisztérium munkatá- 
borába utalták őket. 

(-) Pacha püspök hazaérkezett. Pacha 
Agoston megyéspüspök nyári szabadságáról 
kedden este hazaérkezett. A püspök tegnap dél- 
előtt a józsefvárosi Notre Dame iskolanővérek 
zárdatemplomában résztvett az uj apácák föl- 
avatásán. 

(-) Marta Alexandru dr. helytartó hivata- 
lában. Marta Alexandru dr. királyi helytartó 
visszatért nyári szabadságáról és elfoglalta hi- 
vatalát. Tegnap délelőtt Tiucra Patrichie dr. 
főesperes kiséretében látogatást tett a királyi 
helytartónál Morusca amerikai görög keleti re- 
mg püspök, aki jelenleg több hetet tölt Romá- 
niában. 
(-) Az állami gimnázium uj igazgatója. 
A közoktatásügyi miniszter a temesvári Victor 
Babes gimnázium igazgatójává Spirescu Pault 
nevezte ki. 
- Neves lengyel politikus súlyos betegsége. 

Varsóból jelentik: Woicieh Korfanty, a lengyel 
munkapárt elnöke, a Polonea című keresztény 
demokrata lap szerkesztője, Paderewskynek, a 
lengyel köztársaság első elnökének közeli mun- 
katársa, súlyosan megbetegedett. Az orvosok 

lemondtak Korfanty életéről. 

" a meg Nagy Frigyes porosz ki- 

Augusztus 17 rály. Nagy Frigyes volt a né- 
Csütörtök met nagyhatalom alapvetője 

Jácint, Anasztá és megszervezője. Olyan fe- 
a Mirol gyelmezett és képzett hadsere- 

get létesitett, amelynek a maga idejében egész Eu- 
rópában nem volt párja. Kiváló katona volt, aki 
emelett sokat tett a kultura és a müvészet érdeké- 
ben. 

1867. augusztus 17-én nyilt meg a Brenner- 

vasut. A vasutvonal az 1370 méter magas hágón 
vezet keresztül, amely alatt 950 kilométeres alag- 

utat furtak. Ez a vasut a legrövidebb ut Németor- 
szágból Olaszországba és kereskedelmi szempont- 
ból is óriási jelentősége van. 

(-) Christ István szalvatoriánus tarto- 
mányfőnök ezüstmiséje. Christ István szalva- 
toriánus tartományfőnök kedden délelőtt tartot- 
ta ezüstmiséjét az erzsébetvárosi plébániatem- 
plomban. Az ünnepi szentbeszédet Páter Már- 
kus mondotta, aki a papi hivatás méltóságáról 
beszélt. Mise után a jubiláns tartományfőnököt 
a férfizarándokegyesület nevében Harzer Agos- 
ton nyugalmazott pénzügyi főtanácsos, az erzsé- 
betvárosi egyházközség nevében Bambach Alf- 
réd, a mehalai egyházközség nevében - amely- 
nek a tartományfőnök a plébánosa - Várneky 
Géza, az ifjuság nevében Seiff Péter öszöntöt- 
te. Ezzel egyideiülez felavatták a szalvatoriá- 
nus-rend új noviciusát, amelynek első beöltöz- 
tett lakói Erdélyi Vince és Lacskó Bonaventura, 
vezetője pedig Blum János szalvatoriánus atya. 
A felavatásnál a rend nevében Páter Márkus 
töszöntötte a jubilánst 

IH 
lemosás a fesfel ragalmassá feszi 

(-) Templomi alapkőletételi ünnepség Gra- 
bácon. Grabácon az épitendő görög keleti tem- 
plom alapkőletételi ünnepségét most tartották 
meg Marta Alexandru dr. királyi helytartó, Ciu- 
pe Gheorghe dr. helytartósági vezértitkár és 
Popovici Virgil ezredes-prefektus pelenlétében. 
A szertartás után, amelyet Coriolanu Stefan 
nagykomlósi főesperes végzett, társasebéd volt, 
amelyen az első felköszöntőt Coriolanu főespe- 
res mondotta a királyra. 

(-) üresedésben levő állások. A temesvári 
betegsegélyzőpénztárnál jelenleg öt orvosi állás 
van üresedésben és pedig a temesvári központ- 
ban egy szemorvosi és egy tüdőgyógyász, továb- 
bá a zsombolyai, temeshidegkuti és mosnicai 
körzetekben egy-egy orvosi állás. 

(-) Rózsaest az Ujságiróklubban. Az idei 
nyár szezónzáró eseménye az Ujságíróklub nagy 
Kózsaestje lesz. Augusztus 26-án, jövő szomba- 
ton este kilenc órakor a hadfelszerelési alap ja- 
vára az Ujságiróklub vezetősége gardenpartyt 
rendez, melyen városunk uritársadalmának vi- 
rágzó szépségü leányai és asszonyai pohárban 
kimérve pezsgőt és egyéb hüsitő italokat árul- 
nak. Müsor is lesz, melyen Bojincáné Kulcsár 
Juliska operaénekesnő, Ursulescu baritonista, a 
kolozsvári opera volt tagja is szerepel. Valkay 
Károly ballettmester vezetésével rózsaballett ké- 
szül. Hegedümüvésznő a Rózsalovagot és 
Strauss varázslatos operettjeit szólaltatja meg, 
mig balalajka zenekar kórus kisérettel orosz 
népdalokat játszik. A beléptidíj húsz lei. 

(-) Kisbucsu. A Bessenyey-telepi római 
katolikus egyházközség vasárnap, augusztus 20- 
án tartja meg a templomi kisbucsut. Délelőtt fél 
10 órakor a templomban ünnepi nagymise, utá- 
na a templomkertben egész napon át tartó nép- 
ünnegpély lesz. 

- Megölte az apját egy fiatal leány. Vaj- 
dahunyadról jelentik: Borzalmas családi drá- 
ma tartia izgalomban a kis város lakosságát. 
Mezei Mária, hűsz éves lany szombaton este ki- 
lenc órakor revolverével agyonlőtte apját, Me- 
zei János 47 éves vasgyári szerelőt, maid ön- 
ként jelentkezett a rendőrségen. A rendőri vizs- 
gálat megállapította, hogy a szép fiatal leányt 
apja állandóan verte és kínozta. Néha kutya- 
korbáccsal ütötte és amikor jelentkezett a rend- 
őrségen, háta tele volt korbácsütésektől szár- 

mazó kék foltokkal. Mezei Mária este álmában 

ölte meg apiát egyetlen revolverlövéssel. A rend- 
örség a gyilkos leányt letartóztatta. 

( Születések. Az anyakönyvi hivatalban 
a következő gyermekek születését jelentették 

be: Szittner Mária, Eichert Rajmund, Sinca Pet- 
ru, Buzzi Edda Stefánia, Tomescu Nicolae, Ra- 
dac Olga, Kendrella Erzsébet, Schipfer Mária 
Borbála. 

1787. augusztus 17-én halt . (-) Nemzeti gárdák szervezé: 
tartományban. Madancovici Nicolae 
Temes tartomány területén mükö 
gárdák főparancsnoka, sorra járja a 

25-én Nagyszentmiklós, augusztus 27 
augusztus 29-én Csákova, augusztus 3 
lós, szeptember 1-én Temesvár, szept 
madikán Gátalja, szeptember 5-én De 
tember 6-án Gyülvész, szeptember 8- 
szeptember 10-én Rékás, szeptember 
jámos és szeptember 14-én Buziás. 

(-) KATONAI FEGYVEREKET T 
loanovici Nicalae mehalai cipész az uccán 
tonai fegyvert talált, amelyek össze voltak t 
a závárzat is hiányzott belőlük. Az esetről ér 
ték a katonai hatóságokat. 

(-) Orvosi hir. Dr. Brády Albert b 
gyász, venerológus, kozmetikus szabads 
visszatérve, rendeléseit ismét megkezdte 
Regele Ferdinand I., Löffler-palota. T 
23-24. szám. l 

- A VERSZEGÉNYSEÉG EÉS A SAPAI 
KEZELESÉBEN, reggel éhgyomorra gyakn 
két-három evőkanálnyi természetes „F. 
JÓZSEF" keserűvíz is szabályozza a belek 
fontcs működését, a gyomoremésztést pedig 
dítja és az étvágyat erősen fokozza. Kérd 
orvosát. 

(-) Halálozások. Meghaltak: Gav 
mitrie hatvan éves állami nyugdijas, R 
született Schlesinger hetvenkét éves, Sin 
ria tizenhét éves gyári munkásnő, Pett 
negyvennégy éves katona. - Zsombolyi 
haltak: Ratkov Miklós negyvenhét éves 
jegyzői irodai tisztviselő és Schnur János 
venegy éves szállitó. Mindkettőt őszini 
mellett temették. 

(-) Községi jegyző hirtelen halál 
Vasile aliosi községi jegyző negyvene 
korában vérmérgezés következtében 
meghalt. Temetése tegnap délután ment 
- EREDMÉNYES A FILMPROPA 

Armand Calinescu miniszterelnök a Radauti 
Fratauti-Vechi község polgármesterétől a 
táviratot kapta: A radautimegyei Frataul 
község lakói és hatósága nevében kérem a n 
elnök urat, fogadja legőszintébb hálánkat és 
netünket a propaganda filmkaraván által benr 
mozgóképért, amely a legőszintébb és értékes 
tetet váltják ki a nézőkből a király, a nemze 
ország iránt. - Eugen Titeanu propagándai 
lamtitkár a francia cserkészektől, akik az orsi ő 
vendégeiként Romániában tartózkednak, az! 
taviratot kapta: A francia cserkészcsoport 1 
kérem a miniszter urat, fogadja csodálatunke 
a gyönyörü és látványos filmért, amelyet ma 
kintettünk. A tartalmas és hatásos mozgók( 
zonyára meghozza gyümölcsét azzal, hogy 
rály őfelsége bölcs vezetése alatt lévő o. 
rosait, szép vidékeit és hadi felkészültségél 

CORSO mo 
mától kezdve bemutatja az idei év leg 

zenei filmjét! 

melynek főszerepeit a szerelem és 
fejedelmei játsszák 

Jametta Maciuuli 



Deudirian 

ilszólalt az ünnepségen Vacarescu Elena is, aki 

zt, az ottani román követsé 

mtatott arra a nagyfontosságú ténykedésre, a ! 

j 
részleteket közöl az elhangzott beszédekből. 

ynak, a városi ügyészségnek és valamennyi szol- 

hnácsnokok és szolgálati főnökök. Az értekezlet 

at bandita megtámadott egy bankküldöncöt 

bbogtak. Hat rendőrautó, amelyek rádióval és 
épfegyverrel voltak felszerelve, a rablók üldö- 

k is, de a banditákat nem sikerült elfogni. 

csülte a tengera 

üz 

- Spanyol tábornok olaszországi útja. Bar- 
onából jelentik: Guiepo de Llano tábornok 
nap a spanyol katonai bizottság több tag.- 
al hajón elutazott Olaszországba. A tábor 
ot egy rendőrkülönítmény is kíséri. 

A lisszaboni rádió román ünnepséget ren- 
ett. Lisszabonból jelentik: Vacarescu Elena, 
eves diplomatanő, akit hivatalosan meghívtak 
ugáliába, résztvett azon a román ünnepsé- 
amelyet a lisszaboni rádiótársaság rende- 

í i ég közreműköd 
. Az ünnenpséget Camarasescu Mihai lissza- 

Eni román követ nyitotta meg, utána Heridue 
dlvao propagandaügyi vezérigazgató beszélt. 

ija nyelven a mai Romániáról beszélt. Rá- 

bilyel Őfelsége az ország ujjászervezését vé- 
z e. A román népről beszélt és szeretett ural- 
dójáról. Az ünnepség műsorát Enescu Ghe- 
ghe román rapszódiája fejezte be. A portugál 
tó részletesen foglalkozik az ünnepséggel és 

(-) KÖZIGAZGATÁSI ÉRTEKEZLET A VAÁ- 

DSHAZAN. A városi polgármesteri hivatalhoz 
mrég megérkezett az új közigazgatási törvény 

grehajtási utasítása. A végrehajtási utasítást ta- 

Imányozás végett kiadták a közigazgatási ügyosz- 

lati főnöknek. Tegnap délután öt órakor a város- 

izán Tieran Emil dr. főpolgármester elnökletével 

zigazgatási értekezlet volt, amelyen résztvettek a 

sztvevői elmondották a közigazgatási törvény vég- 

hajtási utasításával kapcsolatos észrevételeiket az 

yes rendelkezések alkalmazásának módjáról. 

- pPáratlan rablótámadás Longbeach údt- 
telepen. Newyorkból jelentik: Longbeach üdü- 
helyen olyan vakmerő rablótámadás törtent, 
milyet keveset mutat fel a bünügyi krónika. 

egy rendőrt, aki a pénzszallitmányt kisérte. 
támadók lefegyverezték a rendőrt, majd a 
ildönctől elvették a hetvenezer dollárt tartal- 
azó táskát és a közelben álló gépkocsiban el- 

ésére indult és az üldözésben résztvettek a 

endőrségi repülőgépek, valamint a parti őrha- 

(-) FRATILA KERESKEDELMI KAMARAI 

ŐTITKÁR SZABADSÁGON. Fratila Ioan, a te- 

svári kereskedelmi és iparkamara főtitkára teg- 

kezdte meg nyári szabadságát. Távollétében Ar- 

ovici Zoltán titkár helyettesíti. 

Háromszázötvenezer fontra volt bizto- 

a a Thetis. Londonból jelentik: A Thetis 

engeralattjáró épitői és a biztositó társaság 

ött megegyezés jött létre. A biztositó társa- 

ugyanis annak idején 350 ezer fontra be- 

lattjáró értékét, arról azonban 

ég nem történt döntés, hogy a Thetis pusztu- 

sa folytán milyen összeget térit meg. A ten- 

rnagyi hivatal közleménye szerint a biztositó 

rsasággal létrejött egyezmény nem befolyá- 

ja a buvárhajó kiemelése körüli munkálato- 

mert az továbbra is teljes erővel folyik 

éli záróra alatt betörtek 

egy könyvkereskedésbe 

Vakmerő tettesek a déli záróra alatt álkulcs se- 

égével behatoltak a Gen. Dragalina téren levő 

etz-fele könyvkereskedésbe, ahennan töltőtol- 

t, öngyujtókat és más árút vittek el, mintegy 

intezer lei értékben. A betörők a forgalmas út
- 

nalon sem riadtak vissza a betöréstől és amint 
azt 

irakatban talált lábnyomok alapján megállapíto
t- 

az egyik tettes még a kirakatct is kinyitotta 

szedte össze a különböző tárgyakat. Valószí- 

ogy ekkor a járókelők látták is a tolvajt, de 

kisem gyanakodott és így a tettesek nyugodt
an 

gathattak a különböző tárgyak között
. Amikor a 

tt holmit összecsomagolták, nyugodtan 
távoztak 

g az üzletajtót is bezárták. A betör
ést délután 

órakor fedezték fel, amikor az üzl
etet kinyitot- 

Az operettek slágere: 

Johann Strauss halhatatlan műve után.
 A 

SöNKER - HANS MOSER - 
GE 

nr MEGYEEE ű az 

A kormány tagjai visszaérkeztek a fő- 

városba. Bucurestiből jelentik: Szerdá
n délelőtt 

A constantai rapiddal Bucurestibe érke
zett Cali- 

nescu Armand miniszterelnök, Gafenc
u Grigore 

külügyminiszter és Marinescu tábornok, köz- 

egészségügyi miniszter. A kormány több
i tagja, 

akik a constantai tengerészeti ünnepen
 vettek 

részt, csütörtökön érkeztek meg Bucures
tibe. 

- A svájci posta betiltotta a propaganda- 

nyomta ványok szállítását. Belfortból jelen- 

tik: Hivatalosan jelentik, hogy a Bázelben me
g- 

jelenő National Zeitung című lap ismeretes cik
- 

ke nyomán, amely tudvalevően tiltakozott az el
 

len, hogy a német propagandaszolgálat Svájcon 

keresztül küldi nyomtatványait Franciaország- 

ba, a svájci postavezérigazgatóság úgy intézke 

dett, hogy az ilyen levelezéseket tartsák vissza, 

Sváje semmiképpen sem akar közvetítő lenni 
: z 

egy szomszédos állam elleni propagandában. 

- MEGJELENT A BRASSÓI TURISTA EL- 

ső SZAMA. A Brassói Turista Egyesület, amely ez- 

előtt tizenkét esztendővel alakult meg, hogy a ter
- 

mészetjárásban rejlő örömöket népszerűsítse, folyó- 

iratot adott ki, hogy a nyomtatott betü varáz
sán ke- 

resztül ujabb hiveket hóditson a turisztikának. Kü- 

lönböző okok miatt a lap 1981-ben beszüntette m
eg- 

jelenését és most, nyolc év elteltével néhány 

lelkes ember ujra élesztette az egyesület hivatalcos 

lapját, a Brassói Turistát. A beköszöntőben Székely 

Géza, aki különben a lapot jegyzi, elmondja a lap 

ujból való megindulásának körülményeit. Számos ér- 

dekes cikk emeli még az izléses kiállitásu folyóirat 

szinvonatlát. Előfizetés évente 100 lei, egyes szám 

ára 10 lei. Szerkesztőség és kiadóhivatal Brasov, Str. 

Regele Carol 42. 

AZ OSZTALYSORSJÁTÉK NYEREMÉ- 

NYEI. Az osztálysorsjáték augusztus 15-iki húzásán 

a következő nyereményeket húzták ki: 1,000.000 lei 

29902 szám, 100.000 lei: 29264, 54168, 71460, 91
784, 

95874, végződések: 05, 17, 70, 71, 97. Melléksors- 

jegyek: 1,000.000 lei: 212922, 100.000 lei: 131346, 

166076, 200441, 392107, 474500, 492427, 579782, 

T12625, 835329, 895977. Végződések: 148, 171, 427, 

510, 711, g34, 862, 934, 963, 991. 

Amerikai miniszter Rómában. Rómából 

jelentik: Farley amerikai miniszter kedden 
Ró- 

mnába érkezett. Hivatalos jelentés szerint a lá
to- 

gatásnak nincs politikai jellege. Beavatottak 

fudni vélik, hogy Farley a kormány több tagjá- 

val fog találkozni és a pápa is kihallgatáson 

fogadja. 

(-) A vadászfegyverek után kiadott enge- 

délyeket nem kell táttamoztatni. Megírtuk, h
og) 

augusztus tizenötödikével megkezdődött a fegy- 

verengedélyek láttamozása, amely a megyei p
re- 

fektura épületében, az első emeleti 83. számú 

szoháhan történik. A vadászfegyverek engedé- 

lyeit és a vadászjegyeket nem kell láttamozt
at- 

a és a védelmi fegyyerek, ni, mert ez a ni f 1 

így revol atkozó kékszínű, a 

diszfe an való tantására vo- 

natkozó zöldszínű és a gyárak éjjeliőrei, mező- 

őrök stb. kiadott szürkeszínű fegyver- 

engedélye sát teszi kötelezővé. 

- Repülőgépen - Tokióba. Tokióból jelen- 

tik: A Deutsche Lufthansa repülőtársaság „JU
 

524 jelzésű repülőgépe a Tokió melletti Han
a- 

da repülőtéren leszállott. A gépen két utas 
ült, 

Plauert kapitány és Lissau főhadnagy, akik 
ki- 

jelentették, hogy az út kedvező légköri körülmé- 

nyek között történt meg. 

() JOZSEFFALVAÉERT. A leégett Józseffal- 

főszerepekben: LIDA BAAROVA - HANS 

van 

ORG ALEXANDER. - Előadások kezdete 6 és 9-kor 
zn 

- Halifax folytatja megszakított nyaralá- 
sát. Londonból jelentik: Halifax lord angol kül- 
ügyminiszter szerdán yvorkshirei birtokára uta- 
zott, hogy folytassa megszakított nyaralását. 

() ONGYILKOSSÁG KLOPODIÁN. Ada- 

mek Ruppert hatvankét éves klopodiai gazdálkodó 

háza padlásán felakasztotta magát és meghalt. Tet- 
tét sulyos betegsége miatt követte el. 

DpDemeter Béla gyásza. Demeter Beéla. 

ujságiró kollégánknak, az Erdélyi Gazda szer- 

kesztőjenek és a Magyar Népközösség sajtó- 

előadójának sulyos gyásza van. Bátyia, Deme- 

ter Zoltán, CFR tisztviselő hirtelen meghalt. 

Demeter Zoltán Galatiban teliesitett szolgálatot. 

ahol alig három hónapi betegség után szivbil- 

lentyütágulás ölte meg. Demeter Zoltán lelkiis- 

meretes. kivaló szakember volt. akit felebbvalói 

is nagyon szerettek és megbecsültek. 

(=) ORVOSI HÍR. Dr. Liuba Dionisie nőor- 

vos és szülész ismét rendel délelőtt 9-11-ig és dél- 

után 3-5-ig. III. Splaiul Tudor Vladimirescu 12. 

- SULYOS VASUTI SZERENCSÉTLENSÉG. 

Berlinből jelentik: Szerda délelőtt a chemnitzi pá- 

lyaudvar közelében a gyorsvonat belerohant 
a vasúti 

töltésen dolgozó munkások csoportjába. Négy em- 

her meghalt. 
b 

ö s 
n. i rz 

ELTESEBB EMBEREKNÉL, AKIK GYAK- 

RAN FEL VANNAK FÚVÓDVA, úgy az alhasi 

pangást, mint az emésztés renyheségét 
a természe- 

tes „FERENC JoZSEF" keserűvíz rend
szerint ha- 

mar mérsékli, a rekeszizom emelkedését csökkent
i és 

a magas vérnyomást sek esetben lényegesen le
szál- 

litja. Kérdezze meg orvosát. 

A RENDELI 
eranr x 

A FEGYVERGYAKORLATR 

TISZTVISELŐK ÉS MUNKÁSOK FI
ZETÉSÉRE 

VONATKOZÓ TÖRVÉNY. A tavasszal megkezdő- 

dött fegyvergyakorlattal kapcsolatosan a rom
án kor- 

mány törvényt léptetett életbe, amely
 a katonai szol- 

gálatra berendelt fizetett alkalmazottak jogait biz- 

tosítja és ezáltal megkönnyíti az ottho
nmaradat csa- 

ládtagok megélhetését. A törvény harmadik s
zakasza 

előírja, hogy azok a kereskedők és ipa
rosok, akik öt 

alkalmazottnál többet tartanak, ha a munkások és 

tisztviselék már több, mint két éve vannak alkalma-
 

zásban náluk és ha nősek, vagy családosak, minda
d- 

dig, amíg a vállalat működik és amíg a 
fegyvergya- 

korlat tart, kötelesek fél fizetést adni a katon
ai szol- 

gálatot teljesítő alkalmazottnak. A fegyver
gyakorlat 

befejezése után az összes kereskedelmi, vagy ma- 

gántisztviselők, valamint munkások elfoglalják elöző 

állásukat és jogaikba lépnek. A törvény negyedik 

szakasza a tisztek nyugdíjára, a magántisztviselők 

fizetésére vonatkozik, valamint a munkások díja- 

zására. A fenti törvényt 1939. március 15-től alka
l- 

mazzák. 

GYOGYSZERTARAK EJJELI SZOLGALATA: 

Csütörtökön, augusztus 17-én a szolgálati be- 

osztás a következő: 

Az IL kerületben az Unirii téren levő Weisz 

gyógyszertár. 

A II. kerületben a 3 August uton levő Löw 

gyógyszertár és a Petru Maior téren levő Meiszner 

gyógyszertár 
A III. kerületben a Lahovary téren levő Cris- 

tea gyógyszertár 

A IV. kerületben a 

va javára tegnap Rébusz olvasónk 200 leit adomá- 

nyozott. Ezzel együtt gyűjtésünk 63.366 leit t
esz ki. 

A gyűjtést tovább felytatjuk és minden adomány
t 

nyugtázunk. 

HUSZONOT ÉVVEL EZELŐTT JELENT- 

KEZETT HITLER ÖNKÉNT KATONÁNAK.
 Mün- 

chenből jelentik: Szerdán ünnepelték meg a 25-ik 

évfordulóját annak, hegy Hitler, mint önk nt
es be- 

lépett a 16-ik bajor ezredbe, amelyben a 
világháború 

befejezéséig szolgált. Göring a német hads
ereg ne- 

vében üdvözölte a Führert. 

(-) HIRTELEN HALÁL AZ UCCAN. A Bel- 

város egyik uccáján tegnap helttan találták 
Hellberg 

József hetvenegy éves munkanélküli embert. A vizs- 

elentést tettek a rendőrségen, amely megin
dí- 

a a nyemozást. 
halált 
gálat megállapitása szerint szívszélhüdés okozta a 1 

Gen. Dragalina téren levő 

Csillag gyógyszertár 
Az V. korületben a Corvin gyógyszertár és Uj- 

kisodán Panajeth Ernő gyógyszertára állandó éj- 

szakai szolgálatot tart 

usOR 

csUTÖRTÖKÖN, AUGUSZTUS 17. 

APOLLÓ: A végzetes herceg (francia film) 

CAPITOL: A denevér (német film) 

CORsSO: Nyugat leánya (német film). 

SCALA: Az orkán (angol film). 



Lázas érdeklődés kiséri Burd 
admirális uj expedicióját 

„Az Ántarkiisz regényének legérdekesebb fejezete következik" 
Az egész tudományos világ érdeklődéssel ki- , ded expedició szánjai előtt alacsony termetü, séri azokat az előkészületeket, amelyek Eyrd rendkivül kitartó lovak futottak, amelyeket tengernagy legújabb expedícióját megelőzik. Shakleton erre a különleges célra Mandzsuriá- gook óta izgalmas harc folyik az Antarktisz ból hozatott. , meghódításáért és Shakleton és Scott legendás Shakleton számos tudományos megfigye- vállalkozásai óta tart a heroikus küzdelem nem- ! lést végzett. csak a tudományos megfigyelések gazdagitásá- 1909. január 8-án 56 fokos hidegben, hatal- 

ért, hanem az egyes államok között a területek mas hóviharban megakadt az expedició 180 birtokbavételéért is. kilométernyire a déli pólustól. Az Antarktisz regénye izgalmas fejezetek- Másnap Shakleton társaival már tovább mehe- ben gazdag. Nem egy hőse lett már merész vál- tett volna, de élelmiszerük kifogyott és vissza- lalkozásának áldozata. A tragikus véget ért térésre, további előnyomulás esetén, gondolni o zebytt a d sem lehetett! Igy világrész partjain s már -ben messzebbre . as Byomult a déli pólus felé, mint bárki ő előtte az hakleton azon a magaslaton, amely 3000 . . z méternyire feküdt a tenger szine felett, ki- expedíciók drámai küzdelmei során. Pedig a küz- tüzte a i zászlót. bádogdobozb delem akkor már körülbelül hetven éve tartott a az elag t obozban a déli pólust körülvevő titokzatos területek meg, pPedig otthagyta feliegyzéseinek egy részét közelítéséért. sat álraénveleét jesyl aját nyomain haladva, szerencsésen visszata- SCOTT ÉS SHAKLETON LEGENDÁS lált téli szállására, majd hajón megindult haza- ALAKJA. felé. Ez volt a felfedezések világrekordja s bár Az első Scott-expedicióra 1902-ban került Amundsen három év mulva sokkal messzebb a sor. Ennek egyik résztvevője volt Shakleton. nyomult, mégis Shakletont tekintette mindenki aki 1908-ban önálló expediciót vezetett. Elhatá- az Antarktisz igazi meghóditójának! rozta, hogy téli szállásáról elindulva előrenyo- Mi a jelentősége Byrd tengernagy mostani mul olyan messzire, amilyen messze csak lehetsé- vállalkozásának, amely lázas izgalmat kelf az ges. Csak három kisérőt vitt magával és a kis. I Egyesült Allamokban és az egész világon? 

Harc az Anitarkiisz, jégmezőiért 
Eirdeklődtünk illetékes tudományos körök- - Byrd jannér 17-én startolt második Pez uj expedició tudományos, gazdasági és utjára. politikai jelentőségéről. 

1 áll; é - Az Antarktisz regenyének talán legizgal- elet állkotta e ebant 1ilb masabb fejezete következik most - mondotta ezy ez a külön földrésznek te e t informátorunk. rület voltaképpen két kontinensdarabra, Október elején indul a harmadik Byrd-ex- Nyugati és Keleti Antarktiszra oszlik. edició a Sarkvidékre. BEyrd tengernagy A második expedició 1935. február 6-án ért vé- vállalkozásának megvan a maga politikai get. Az ez alkalommal felhasznált egyik hajót jelentősége is, ami kiderül már abból is, most teljesen átalakitották, hogy az Egyesült Allamok kormánya erköl- ték fel és ez résztvesz az októberi expedición is. csileg és anyagilag támogatja ezt a lázas ér- - Mig Shakleton egykor három társávai deklődéssel várt expediciót. járta a jégmezőket, addig 

afami tálgoglás s zovánoso yrd októberi expedicóján 200 személy 
, 7 08s0 z Aiáz z z z ádozatai azonban egymillió dollárra egészitik ki reszt. Az espedieló hat 1él hónapta ezt az összeget. Ennyibe kerü a legnagyobb élő ervezik, de annyi élekmiszert visznek n Antarktisz Szakértő legujabb vállalkozasa. sukkal, hogy az két évnél is tovább eltart- 

gőzmotorral szerel- 

- Aniota jemes Ross 1881-ben felfedezte hat. a magnetikus északi pólust, majd 1840-43-ban VI* n elfedezte a Viktoria-földet, er szünt meg a A SARKVIOKI AUTOBUSZ. vetélkedés az egyes nemzetek között a hatodik A egpedició felszerelése elsőrangu. Er- világrész birtokbavételéért. tékesitették mindazokat az eredményeket, ame- - A helyzet ma az, eke aae élet különböző , tis yé erületein való felfedezések produkáltak. Dr. ntartisz egeüt a Poulter, Byrd tengernagy bizalmas barátja pél- éppen Ameliha a ve n fen ; a dául feltalálta a sarkvidéki autóbuszt, amely a PP élns kö zül ee zet a dé jégmezőkön akadály nelkül, tankszeri mozgás- mesha rozatan. sal és tekintélyes sebességgel halad előre. Ezt Az USA tudományos és gazdasági körei most a sarkvidéki autóbuszt azután vizre is lehet bo- a Déli sarkra összpontositják figyelmüket és csátani. Nem kétséges, hogy ez a pompás talál- győzni akarnak abban a versenyben, amely az mány nagyszerü szolgálatokat tesz majd az ex- eddig fel nem fedezett régiók meghóditásáért pediciónak. Hasonlóan tökéletes az expedició szinte még csak most kezdődik többi eszköze és müszere is. Byrd tengernagy Bvrd tengernagy vállaikozását azért ki- hires hajója, a „"Bear of Oakland"-on kivül az sérik feszült figyelemmel a gazdasági körök is, 

Hiabárminemü vasöntvéi 
van szüksége, forduljon 
bizalommal 

E R RU 
Ing. Veres vasöntődé 
Temesvár, - Fratelia I. utca 18. szám 

- Hogyan áll a helyzet az Antarktiszt rülvevő területek felosztása tekintetében? 
kérdeztük. 

BYRD FELADATA. 
- A Falkland-szigeteket - mint tud - Nagybritannia folglalta le, a nyugati 

szuság 20 és 80-as délkörei között, a 
Ross által felfedezett terület, kb. 4 millió 
ezer négyzetkilométer, Uj-Zéland birtoka. 
= A Ragnhild-földet Norvégia fogl 

magának Amundsen kutatásai révén, az Ad 
föld Franciaországnak jutott. Az V. Gyi 
föld, az Enderby-föl és a Kemp-föld is Angi 
- Anglia Scott személyében vértanut 

dozott az Ántarktisz-kutatásnak. Scott 
tány 1911-ben megjavitotta az összes rek ! 
kat, de í 

visszatérőben, két társával együtt elpusztult 
Amikor az angol zászlót kitüzte, már fo 
volt életerejének s nem birta a visszafelé ul 
Amundsen hetekkel előbb kitüzte a norvég z 
lót ezen a vidéken s ő, mint ismeretes, eg 
ségben tért vissza. Csak sokkal később a 
hile-expedició idején pusztult el, amiko 
fszaki sarkra utazott az eltünt Nobile ezre 
keresésére. 
Amerika jelenleg csak a Little Amerika 
a Marie Byrd Land területeket tart 

„megszállva". 
A további döntés most Byrd kezében van. 
Amerikában biznak abban, hogy a bátor kuta 
ezuttal sem ölti fel hiába a prémbundát. 

erereza 

- HA LE AKAR FOGYNI, igyék reggel 
Bben és este egy-egy harmadpohár termé 
ERENC JóZSEF7 keserűvizet, lehetőleg mindl 
két órával az étkezés után. Kérdezze meg ervesét 

E c 

Nagyszebenből Nagyváradra megy : 
propagandaminisztérium mozikaraván] 

Nagyszebenhől jelentik: A propagandam 
nisztérium által Nagyszebenbe küldött kultur: 
lis mozikaraván propagandatevékenysége mar 
tizedik naphoz érkezett. A bemutatott kultur. 
lis és szociális filmek a közönség minden réte, 
ben lelkesedést és bámulatot keltettek s a 4 
hellyel rendelkező terem és a napi öt előadás t 
volról sem elégiti ki a polgárok kivánságát 
egész erdélyi sajtó, a kisebbségi is, hosszu 
kekben méltatja az áldozatokat, amelyeket 
propagandaminisztérium a tömegek művelés 
érdekében hoz. 

Eddig több mint 25 ezer személy láthatt: 
Nagyszebenben a kulturális nevelő filmeket. 

Egy hivatalos előadás keretében a minai 
Balan erdélyi érsek, Ralea miniszter, a nagys e 
beni hatóságok fejei és a Társadalmi Szolgála 
150 osztagosa előtt peregtek le a román propa 
ganda-filmek. 

A kulturális mozikaraván néhány nap m tigyelemm da: amerikai kormány által adományozott két más mert a technika áejlődése lehetővé tette a sark- hajó is résztvesz a szenzációs kutató uton. e területek megfelelő gazdasági kihaszná- lását is. 

va Nagyváradra megy és ott folytatja prop a 
ganda tevékenységét. 

Az angol James Rossrél elnevezett tengeren A L A- b a n nagyarányu cetvadászat folyik és a délshet- landi szigeteken nyári cetvadász-állomáso- 

Az ott található ásványok ipari és gazdasági n 

200 SZEMÉLY VESZ RÉSZT AZ UJ 
EXPEDICIÓN. 

Eyrd kapitány délsarki ex ediciójára 1928. december 30-án indult el. 1920 nove 29-én átrepülte a déli sarkot. 1930. február 10-én ért véget az első Byrd-enpedició, amely után Byrdet páratlan ünneplésben részesitették Ex- pediciós hajóját, müszereit, az expedició tagjai- 
k hatalmas csinnáit, prémruháit bemutatták elevelandi Nagytavak Kiállításán is, ahol az ér- deklődők óriási tömegei csédálták ezeket meg. 

zemlére kerültek Ryrdnek a helyszinen ké- t tudományos feljegyzései is. 

El 
Dorothy Lamour, John 

gyes földrészek közötti repülés szempontjából lezragyogóbb filmje: 

izgalmas keleti tárgyu filmjük: 

tekintettel a keltős műsor iránti érdeklődésre 
csütörtöktől kezdődőleg két nagy szenzáció 
kerül bemulatásra. 

és FRED ASTER 

Hall és Mary Astor 



amaelü érdek azt ugy 

áe 

; atával, a falú értelmiségeinek; papok, tanítók és 

egtyyalit birtokosok közösségi szolgálatával. Mindnyá- 

óba léptel 70 katolikus, református, unitárius 

DnAka 
o 

A felekezeti 

Nagyenyedről jelentik: Az Erdélyi Magyar Gaz- 
i Egylet faluszervező munkája döntő jelentősé- 
pni érkezett. Az ősrégi Bethlen kol- 

falai között az elmult nap folyamán ünne- 
's keretek között megnyilt 

dromániai magyar felekezeti tamitók első gaz- 

dasági tanfolyama. 

Pál dr., mint ismeretes, kezdettől fogva han- 
tta, hogy nemzetkisebbségi belső alkotó mun- 
csak akkor válik lehetővé, ha abba egyöntetüen 
ervesen belekapcsolódik népünk valamennyi tár- 

dlmi rétege. Gazdáinknak egységes felsorakozása 
oagyrészben azzal magyarázható, hogy a népi él- 
arás találkozott a falu őrtállóinak cselekvő 

artudjuk, hogy a magyarság sorsa a különböző le- 
lülési egységekben ezeknek a vezetőknek a kezé- 

van letéve; ők vigyáznak a nyájra, ők állanak a 
özelebb hezzájuk s a falu bajainak orvoslásáért 

ák kopogtatnak első segitségért. 

Az EMGE elnöksége úgy találta, hogy meg kell 
mteni a faluvezetők közösségi munkájának elő- 

elteleit. Egyidejüleg két óriási probléma jelent- 
ettt: a pap és a tanitó gazdasági téren is meg 
ismerje a nép életkérdéseit s azok megoldása ér- 

eében segitő kezet kell nyujtson. Másrészről vi- 
t az egyház és iskola irányitójának sovány ke- 

rét nagy részben a föld biztositja, tehát első- 
műüvelni, hogy a gyermekek 

felelő neveltetése biztositva legyen. 
A tanitók azonban ebben a sikban is sajátságos 

Héseket kell megoldjanak. Az iskolában ma már 
elező a gazdasági nevelés. Ha most lehetőség adó- 

a rendezeres gazdasági kiképzésükre, a gazda 
rmekeket már az iskela padjaiban formálhatják 
ávezethetik a célirányos gazdálkodás módszereire. 

"gyházaink, mint népi életünk legfőbb vilá- 
itó fáklyái, fenntartás nélkül és nyomban ak- 

magyar evangélikus bunitót szólitottalk fel a 
tanfolyami résztvételre, 

igénybe vehessék az EMGE által nyujtott le- 
őségeket. Főpásztoraink hivó szavára augusztus 
en Nagyenyeden kezdetét vette az első kéthetes 

olyam, amit a következő években hosszabb tar- 

u, rendszeres gazdasági oktatás fog követni. 

Az ünnepélyes megnyitás a kollégium diszter- 

en zajlott le, amelynek során Szász Pál dr. a 

tkező megnyitó beszédet mondotta: 

Magunk között beszélünk magyar Tanitó 

reim, - kezdte beszédét - éppen ezért fe- 

es hangsulyoznunk, hogy ezt a gazdasági tan- 

amot 

becsületbeli ügynek kell tekinteni. 

faluvezetőknek, papoknak és tanitóknak olyan 

séget kell hordozniok, amire aligha volt példa 

énelmünkben. Arról van szó, vajjon hogyan le- 

belső életünket megerősiteni s 

szegény népünknel minden vonatkozásban se- 

gitségére lenni. 

ddigi tapasztalatok azt bizonyitják, hogy az 

atos beszervezett és cselekvő társadalom meg 

oldani összes létkérdéseit. Ahhoz viszont, hogy 

uvezető egyetemes nép-szolgálata rendszeressé 

ki kell bőviteni a szerepköröket s lehetővé 

és tanmitó az összes nmépi igényelenek meg 

tudjon felelni. 

ÁAZ idők építő és soha sem lankadó öntudatos 

erőket kivánnak s félreállitják az utból a 

dó deklamálókat. Nem elegendő a népi ho-
 

tozandóságot puszta s kongó szavak
kal fennen 

i. Dolgozni kell, mert csak igy remélhetjük 

ejlődés biztositását. 

ász Pál dr. ezután behatóan foglalkozott 
a 

r tanitóság fontosabb problémáival. 
A kisebb- 

let névtelen kulturharcosai ők, aki
k ezer egyéni 

zokszó nélkül és fanatizmussal 
nevelik az 

ő nemzedékeket. Együtt élnek a faluval, 

ák az összes tennivalókat s mindig ottvan- 

va a kötelesség szólitja őket. Minél több 

gazdasági oktatást is nyernek 
a gyermekek 

felekezeti tanitók gazdasági tanfolyamokon vesznek részt. 
Szász Pál dr. nagyhatásu beszéde a tanltóság 

és a papság feladatairól, 

iskolákban 

hogy megbirkózhassanal e feladatokkal, ame- 
lyektől végeredményben népünk jövője függ. 

Az EMGE a gazdatársadalom beszervezésével nem- 

zeti vagyonunkat akarja gyarapítani. 

Azt a földet, amelyen él, amely tulajdonképeni 
Juuzáját alkotja, 

amely évszázadokon keresztül kenyeret adott művelő 

jének. Gazdasági téren tehát a magyar tanitónak 

arra kell törekednie, hogy megfelelő irányitó szere- 

pet vállalhasson és tölthessen be. Nincs a világon 

egy elyan pálya, ahol megfelelő tudás, illetve vég- 

zeitség nélkül érvényesülni lehetne. Senki nem foly- 

tathatja mesterségét, mig fel nem mutatja a kér- 

dések ismeretéről szóló igazolását. Csak egyedül a 

föld a mostoha gyermek, amivel tetszés szerint lehet 

bánni. S nem veszik észre, hogy a jól megmüvelt 

talaj megoldja a család, s a népi család anyagi kér- 

déseit, a gyermekek jövőjét alapozza meg, s egyben 

anyagi erőforrását jelenti a nemzeti társadalmi éle
t- 

ben szükséges összes intézményeknek, s azok veze- 

tőiknek, az értelmiségnek. A tanítónak ezen az 

életterületen is irányt kell mutatnia. Meg kell is- 

mernie a haladó gazdálkodás módozatait, hogy egy- 

részről betölthesse uj hivatását, másfelől viszont 

biztosíthassa saját megélhetését. Jól tudjuk, hegy a 

szerény pénzügyi javadalmazás korántsem volna ele- 

gendő a föld nélkül. De függetlenül mindezektől a 

tanitó gazdasági oktatásban is kell részesitse a gyer- 

mekeket. A gazda nevelés tehát már itt kezdődne. 

A mindvégig nagy érdeklődéseel kisért megnyitó 

beszédet állandó helyeslések szakitották félbe. Az 

EMGE elnöke részletesen ismertette az Erdél
yi Ma- 

gyar Gazdasági Egylet célkitüzéseit, eddigi tevé- 

kenységét. 

- Egyházaink szintén elkötelezést látnak e 

feladatok iránt. Itt 

ezen a helyen is el kell ismernem azt a minden- 

re kiterjedő nagy felelősséget, amivel hiveik 
tá- 

mogatására sietnek. 

Sajnos, most nem állt elegendő idő rendelkez
ésünkre, 

s igy csak két hétre szól a tanfolyam. Re
méljük, hogy 

a jövőben már rendszeresithetjük a hathetes ta
nfo- 

. 

HAÁROM HET! 
GYŐGYKÜURA 

BUDAPESTEN 
A FÜRDÖK METROPOLISABAN 

Díjmentes vizunn - 5090-os kedvez- 

mény a magyar vasút vonalain. - 

Lakás és teljes ellátás luxusszállo- 

dában, ileték, orvosi felügyelet, ki- 

szolgálás, körutazás, számos kedvez- 
mény. 

évben nyitva. leiben fizetendő a 

? 0O MA NA 
Societátii Comerciale de Turism 

összes irodálban 

TEMESVÁR, EBirdev, I. C. Bratianu-uccsa, 

Höotel „Terminus - Banca Centrala, Alba 
lufia-ucca 9. Telefonszám: 15-15. 

gyelemmel kiséri gazdasági tevékenységüket, s időn- 

ként a helyszinen jelentkezik, hogy közvetlen utmu- 

tatásokkal nyujtson segitő kezet. 
örömmel hirdethetjük, hogy a tanfolyamon 

jelen van magyarságunk valamenyni hitfelekezeté- 

hek tanitó-képviselője. Ime az együvé tartozás és a 

sorskérdések vállalásának legszebb bizonyitéka, 

mindnyájan egy nép ügyét szolgáljuk, függetlenül 

vallási meggyőződésünktől. Hiszem és tudem, hogy 

felekezeti kérdések soha nem meriüllnmek fel s0- 

rainkban. 

Szeretettel vártuk magyar tanitó-testvéreinket, akik 

továbbképzik magukat, mert a nép érdekei igy kiván- 

ják. 
Szász Pál dr. megnyitó beszédét percekig tartó 

éljenzés és taps követte. A vendéglátó kollégium ne- 

vében Elekes Viktor rektor-professzor szólt a hall- 

gatósághoz, hangsulyozva a kollégium-alapitó Beth- 

len Gábornak a terdai országgyüléssel kapcsolatos 

örökérvényü tételét. 

Ezen a földön legyen szabad minden felekezet, 

de egyik se bántsa más szabadságát. 

lyamokat. A tanitók elsajátitják a gazdasági isme- 

reteket, visszatérnek falvaikba és fovábbadják tu- 

dásukat. Az EMGE viszont vándortanitói utj
án fi- 

Megkapó volt az ünnepség befejezése. Felhang- 

zott az egyházi ének, mely minden vallásfelekeze- 

tünkké „Mennyben lakó én Istenem.. 

Bucurestiből jelentik: Az egészségügyi minisz
- 

ter a nagy gyermekhalandóság leküzdése érdek
ében 

270 gyermekvédő központot létesitett, ahol a köror- 

vosok hetenként egyszer, vagy kétszer in
gyenes ke- 

zelésben részesitik a gyermekeket. Ezeknek a 
vizs- 

gálatoknak az a céljuk, hogy biztositsák
 a gyermekek 

normális és egészséges fejlődését egyidejüleg az 

anyákat is kioktatják, hogyan kell a gyermekekre 

gondot viselni. 

A szegények felsegélyezése érdekében a
z egész- 

ségügyi miniszter mindenik gyermekgondezó köz- 

pont részére havi 1000 leit utal ki, amelybő
l a gyer- 

mekek számára cukrot, rizskását, tejet, szappa
nt, pe- 

lenkát és egyéb szükséges dolgokat v
ásárolnak. Eze- 

ken az összegeken kivül a gyermekgond
ozó központok 

bizottságai gyüjtéseket is rendeznek erre a
 célra. 

Az 1938-as esztendő folyamán 633.106 ingyene
s 

vizsgálatot eszközöltek és az egészségügyi minisz- 

ter a szép eredményen fellelkesülve, még
 600 gyer- 

mekgondozó 
i 

gyelmet fognak forditani az anyák kioktatá
sára, ho- 

hogyan kell a szülést higiénikus feltételek mellett 

megejteni és hogyan kell a csecsemőkre gondot vi-
 

selni. Bebizonyitott tény, hogy a gyermekhalan
dóság 

egyik fő cka nálunk az anyák tudatlanságában rejlik
. 

Azon a 600.000 vizsgálaton kivül, melyet a gyer- 

mekgondozó telepeken végeztek, a telepek orvosai 

115.500, az orvcsi segédszemélyzet 115.000, a gyer- 

mekgondozó telepek bizottsági tagjai 30.000 láto- 
hárult azonban rájuk, annál halaszthat

atla- 

ált a vezetők kötelességteljesit
ése is. 

lehetőséget igánybe kell venni ahhoz, 
gatást tettek a gyermekek szüleinél. A házi látoga- 

tásoknak az a céljuk, hogy megállapitsák, mennyiben 

központot akar létesiteni. Különös fi- 

gyan gondozzák magzatukat a terhesség ideje alatt,
 

Hétszázhusz gyermekvédő központ 

létesül Romániában 
A kormány akciója a gyermekhalandóság leküzdésére 

fogadták meg az anyák a rendeléseken kapott ta- 

nácsokat. 

A rendes havi 1000 lei támogatáson kivül, me- 

lyet a gyermekgondcozó központok kapnak, Marinescu 

fábornok egészségügyi miniszter a cukorgyáraktól 

kieszközölt 30.000 kg. cukrot a gyermekek részére. 

Ebben az esztendőben ugyanerre a célra 100.000 kg. 

cukrot vásároltak. 

A fenti társadalmi mű betetőzése érdekében az 

egészségügyi miniszter az iskolaköteles gyermekek 

segélyezésére is gondolt és felhívást intézett a tár- 

sadalomhoz és az intézményekhez, hogy adományal 

kal járuljanak hozzá ennek a társadalmi munkának 

a véghezviteléhez. 

A miniszter felhivására 28 millió lei gyült ösz. 

sze. Ebből az összegből az elmult iskolai esztend 

folyamán 5346 étkezdét tartottak fenn, melyekbe 

148.372 gyermek kapott ellátást. A vármegyei pre 

fektusok mindenben támogatták a miniszter munká- 

ját és szinte minden faluban létesitettek egy-egy ét. 

kezdét. A falu vezető emberei munkájukkal, pénz 

beli és természetbeli adományaikkal járultak ho: 
az étkezdék fenntartásához. 

A vármegyei prefektusok már megkezdték 

mozgalmat, hogy a jövő iskolai esztendőben is 

tesitsenek a szegény gyermekek számára ilyen étkez 

déket. Marinescu tábornok, egészségügyi miniszter 

rendeletet adott az crvosoknak, hogy az ország ösz 

szes fürdő- és üdülőhelyein tartsanak ünnepségeke 

amelyekből befelyó jövedelmeket a jövő iskolai é' 
kezdék céljaira forditják. 

ö 
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SsSPO RTES 

bajnok 
A Kolozsvárott rendezett országos ifjusági baj- 

nokságok első napjának eredményeiről beszámoltunk 
A második napi versenyek szintén kitünő eredménye- 
ket és ujabb két rekordot hoztak. Az eredmények a 
következők: 

400 méteres gátfutás: 1. Kiss Esta Sun 59.8 
mp. országos rekord! 2. Br. Bánffy KAC 62. 8 mp., 
3. Garay Viforul Dacia 65.8 mp. i.500 m. sikfutás. 
1. Talmaciu Viforul Dacia 4 perc 20.5 mp., országos 
rekord! 2. Koncz Venus 4 perc 23.5 mp., 3. Skovara 
UDR 4 p. 26.8 mp. Hármasugrás: 1. Ionescu Menus 
18 méter 53 cm., 2. Hidiosanu Venus 12 m. 75 em,, 3. 
Sulioc Soimii 12 m. 69 cm. Gerelydobás: 1. Ste- 
fan KAC 46 m. 72 cm., 2. Hanek UEC 46 méter 283 

Két csucseredm ény a kolozsvári 
ságokon 

em, 3. Neumann Rapid 45 m. 0.5 cm. 200 méteres 
sikfutás: 1. Cristea Venus 22.8 mp., országos re- 

kord beállitva! 2. Rosu UDR 28 mp., 3. Moinea Soi- 
mii 28 mp. Az egyesületek pontversenyében 1. Ve- 
nus 54 peonttal, 2. Soimii Kolozsvár 30 ponttal, 3. 
Viforul Dacia 21 ponttal, 4. UDR 20 ponttal, 5. 
KAC 17 ponttal, 6. Esta Sun 10 ponttal, 7. Rékás 7 
ponttal, 8 Rapid Temesvár 7 ponttal, 9. SSG Brassó 
5 ponttal, 10 UEC 3 ponttal, 11. SSM Brassó 2 pont- 
tal, 12 AAC Arad 2 ponttal, 13. Electnica Temesvár, 
1 ponttal. A viadal végén ünnepélyes keretek között 
osztották ki az értékes tiszteletdijakat, köztük dr. 
Iuliu Hatieganu egyetemi tanár, volt miniszter ér- 
tékes kupáját, melyet a Venus nyert meg. 

A német lapok követelik, hogy az olimpiai 
futball-tornán csak amatőrök vehesenek részt 

A német lapokban egyre több szó esik a futball- 
olimpiáról. Az előjelek szerint a helsinkii olimpiai 
játékok egyik legérdekesebb versenyszáma lesz a 
futball (eddig 19 nemzet nevezett!) 

Legutóbb a finn - olasz válogatott mérkőzés 
alkalmából Pozzo olasz szövetségi kapitány megte- 
kintette az olimpiai létesitményeket. 
- Nem akarunk készületlenül idejönni 1940- 

ben - mondta. 

Érdeklődött a futballpálya méretei iránt, szállás 
után nézett stb. Amikor megkérdezték tőle, hogy me- 
lyik csapata számára végez „kutatómunkát", az 
amatőr-együttes, vagy pedig az olasz nagyválogatott 
számára-e, Pozzo rejtélyesen mosolygott, nem vála- 
szolt. Ez volt az alapja annak az európai sajtót be- 
járt hirnek, hgy az olaszok nagyválogatottjukat akar- 
ják szerepeltetni az olimpián, minthogy ezek hi- 
vatalos elnevezése nem az, hogy,professzionista". 

A zürichi „Sport" ciímüű lap is ezt irja: 

„Ha az olaszok a nemzeti válogatott csapatukat 
játszatják, akkor természetesen mi is szerepeltetjük 

---g 

A tengerésznap uszó és evezős 
versenyeinek eredményei 
A tengerészeti nap ünnepségei keretében Te- 

mesvárott a strandon uszó és evezős versenyeket 
bonyolítottak le a következő eredményekkel: 

50 m. gyorsúszás: 1. Püllök, 2. Bálint, 3. Rein- 
gewürz. 

100 m. gyorsúszás: 1. Püllök, 2. Bálint. 
200 m. gyorsúszás: 1. Bohunitzky, 2. Balajti, 

8. Pantea. 
100 m. hátúszás: 1. Püllök, 2. Molnár. 
50 m. mellúszás: 1. Normann, 2. Neumann I., 

3. Neumann II. 

100 m. mellúszás: 1. Normann, 2. Püllek, 8. 
Győri. 

200 m. mellúszás: 1. Normann, 2. Nicolici. 
50. m. női mellúszás: 1. Merkler Juci, 2. 

Schauer. 
50 m. leány gyorsúszás: 1. Herzl, 2. Kratki. 
50 m. leány mellúszás: 1. Berger Zsuzsi, 
Benger Éva. 

100 m. ifj. gyorszúszás: 1. Hozdovits, 2. Recsen, 
3. Müller. 

100 m. ilj. hátúszás: 1. Hozdovits, 2. Schön- 
berger. 

50 m. ifij. gyorsúszás: 1. Hozdovits, 2. Recsen, 
8. Müller. 

100 m. ifi. mellúszás: 1. Nicolici, 2. Jaulusz, 3. 
Reingewürz. 

A kajakverseny eredményei a következők: 
400 m. ifjúsági: 1. Ruderklub (Herz-Gertl), 

2. Adam-Schiller (egyleten kivül). 
500 m. szeniorverseny: 1. CFR (Popovici- 

Herz), 2. CFR (Katzler-Costici), 3. Ruderklub. 
A győztesek valamennyien éremdíjazásban ré- 

szesültelk 

2. 

A Kadima lesz a Camarasescu 
kupa zónagyőztese 

A Camarasescu-kupa küzdelmei során a Gloria 
versenyzői: Cráznic dr., Albert, Tereanu, kedden a 
temesvári Kadima teniszezőivel: Ungár és Barthával 

Két egyes s a párost fejezték be, ami 
után a Kadima vezet 2:1 arányban. 

Valószínűnek látszik, hogy a zónagyőztes a Ka- 
dima csapata lesz, mert Ungár az esélyes még hát- 
ralévő játékában Tereanuval szemben. 

A Gleria nyertes pontja Tereanu győzelme 
Bartha ellen. 

nagy válogatottjainkat". 
Megkérdezték Schrickert, a FIFA főtitkárát, mi 

a véleménye erről a kérdésről. Schricker ezt vála- 
szolta: 

Az olimpián csak amatőrök vehetnek részt, ez 
kétségtelen. Viszont az is bizonyos, hogy az egyes 
országokban nem egységes az amatőrszabályzat. 

A német lapok egyöntetüen tiltakoznak az el- 
len, hogy „félamatőrök", nagy fizetést huzó olasz, 
svájci vagy francia „klubtisztviselő" játékosok részt- 
vegyenek az olimpiai tornán. A „Neues Wiener Tag- 
blatt" szombati számában olvassuk: 

„Remélhetőleg nem engedik meg az olimpiai 
amatőreszme megcsufolását. Vagy pedig mondják 
ki bátran, hogy mindegyik nemzet szerepeltetheti 
legerősebb futballcsapatát, akár amatőröket, akár 
profikat. Németország, ahol a legtisztább amatőrség 
uralkodik, például a svédek ellen nem is játszat volt 
profikat, mert ezt a meccset már olimpiai előkészü- 
letnek szánja. Várjuk az olimpiai rendezőbizottság 
minden kételyt eloszlató nyilatkozatát". 

Hungária- Polonia 4:1 (3:1) 
A Hungária Lengyelországban turázó csa- 

pata fölényesen győzött a Polonia felett. A mér- 
kőzés 6000 főnyi közönség előtt folyt le. A 
Hungária csapata igy állt fel: 

Szabó - Kiss, Biró - Négyesi, Turán, Se- 
bes - Titkos, Cseh, Kardos, Dudás, Szabó II. 

A vezető gólt Titkos szerezte meg, ezt a len- 
gyelek kiegyenlitették. A 23. percben Cseh ki- 
ugrott a vedők között és bombalövéssel meg- 
szerezte a vezetést. (2:1). A 33. percben Titkos 
futtából beállitja a félidő eredményét. A szünet 
után Cseh volt a góllövő. 

A Hungária nagyon jól játszott, a csapat 
legjobbjai Szabó, Biró, Turán, Titkos, Cseh és 

Biztosan lejátsszak október 22-én 
a Románia-Magyarország mérkőzést 

A fővárosban megjelenő Gazeta Sporturilor fel- 
teszi a kérdést, hogy miután a magyar labdarugó- 
szövetségnek augusztus 20-ra tett ajánlatát a román 
szövetség elháritotta magától, az ektóber 22-re hiva- 
talosan lekötött Románia-Magyarország mérkőzés 
megtartása nem forog-e veszélyben. A cikkiró meg- 

Iállapitja, hogy az ektóber 22-iki mérkőzés megtar- 
1 tását semmiben sem befolyásolja a vasárnapi meghi- 

vás. Romániának szüksége van a Magyarország el- 
leni mérkőzésre már csak azért is, mivel a december 
6-án lejátszásra kerülő Anglia -Románia mérkőzés 
előtt egyetlen országközötti mérkőzés sincs müsoron 
s igy kitünő alkalmul szolgál az egyes játékosok ki- 
választására - fejezi be cikkét a lap. 

A FERENCVAROS ÚSZÓI ÉS VIZIPOLÓ- 
CSAPATA ROMAÁNIAI PORTYÁN. A Ferencváros 
úszó és vizipolócsapata e héten romániai portyára 

jön, ha - megkapja a beutazási engedélyt. Ez eset- 
ben a portya müsora a következő lesz: Augusztus 
23-24-én Temesvárott, aug. 26-án Kolozsvárott, 
27-én Marosvásárhelyen, 29-830-án Bucurestiben, 
szeptember 1-én Nagyváradon. 

A CHINEZUL-ILSA SPORTEGYLET VÁ- 

LASZTMÁNYA MA ÜLEÉST TART. Az ülésen, a 
mely este lesz a Victoria kávéházban levő egyieti 
helyiségben, az egyesület sorsa felett döntenek és 
így kérik, hogy azon a választmányi tagok teljes 
számban jelenjenek meg. 

a 

A magyar atlétl 
bajnokságok eredm 

A magyar atlétikai bajnokságok 

lepén. Részletes eredmények: 

1500 méteres sikfutás: 1. Hires Lás 
3:55.4. 2. Szabó Miklós MAC 3.:55.8. 3. Igi 
MAC 3:56.4. 4. Rátonyi MAC 3.:56.6. 400 
tás: 1. Vadas Józsei MAC 49.2. 2. Görkói 
BBTE 49.5. 3. Sándor György UTE 50.8. 
res sikfutás: 1. Sir József dr. BBTE 21.7. 2. 
Gyula MAC 21.8. 8. Szigetvári József MA! 
Sulylökés: 1. Darányi József dr. MAC 14. 
Németh Ernő BSzKRT 14.72. 3. Rákbel 
ARAK 13.96. Diszkoszvetés: 1. Kulitzy Jenő 

46.10. 2. Madarász Endre BSzKRT 44.79. 

Dezső dr. BEAC 44.55. Magasugrás: 1. Cse! 
nos (Szolnoki MAV) 185. 2. Sárai Emil 

178. 3. Molnár Ferenc BEAC 174 

Sporthirek mindenfe 

A gödöllői nemzetközi teniszversenyen a 
kormányzó vándordijáért rendezett férf 
indult Erős II., a bucurestii Doherty kiv. 

kosa is, aki azonban balszerencsével küzdve, I 
első mérkőzésen vereséget szenvedett a mé 
sági sorban levő Katonától 5:7, 6:1, 6:4 ar: 

A budapesti lapok Erősről azt irják, hogy na 
játékos. 

Körmöczy Zsuzsi, a 15 éves kitünő 
hölgyteniszjátékos egyhónapos Angliai poi: 
utolsó állomásán, Eastgrinstead-ban megny 

női egyest. A döntőben az angol Harvey-t gyé 
6:1, 9:7 arányban. 

x 
Kispest labdarugócsapata Marseillében 

dik mérkőzését 4:4 (2:2) arányban döntetlen 

szott az Olimpiaue Marseille csapatával. 

A szlovák válogatott labdarugócsapat Poz 

ban vasárnap délután a lembergi Pogon együ 

4:0 (3:0) arányban győzte le. 

x 
A budapesti sportlapok hiradása szerini 

nasescu, a kiváló román teniszjátékos is indu 
a pénteken kezdődő magyar bajnokságokon. 

A 

hogy sürgősen egyezzenek meg egy dönt b 

Balkán-kupa tulajdonjoga kérdésének ügyébel 

amerikai állampolgár lett és ezentul amerika 

nekben fog versenyezni. 

e x 
Gólzáporos győzelmet aratott az F 

Focsaniban. Az FC Rapid Focsaniban 
szerepelt és ott gólzáporos győzelmet aral 

Rapid FC 14:2 arányban győzött. A gőóll! 
Auer (3), Barátky (6), Sipos (2) és Ga 
osztozkodtak, mig a Vrancea részéről Cod 
lonescu voltak ersedményesek. 

A 

Bucurestiben 
minden ujságkloszkban 

kapható 
Kérje a DÉL! HIRLAPOT 
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A temesvári kerületi pénzügyi felügyelő- 
közli a vállalatokkal és öykel hog 
szteri rendelet alapján adőellenőrzést tarta- 

2 a közvetett adók, különösen a bélyegille- 
a forgalmi- és fogyasztási adók befizetésé- 

apcs olatban. Ebből a célból a pénzügyi fel- 
lőség megfelelő megbizást adott a pénzügyi 
őröknek, akik felelősek ezen adók pontos 
es egészében való befizetéseért. A pénz- 
elügyelőség felhivja a vállalatok és adófi- 

k figyelmét, - hogy jóhiszemüségükkel ne 
énhessék visszaélés, - minden ellenőrzés al- 
nával állapitsák meg az ellenőrzésre megje- 

hivatalos közeg személyazonosságát es meg- 
tását. A multban ugyanis megtörtént, hogy 

lenőr jelent meg egyeseknél és megkárosi- 

a a jóhiszemü adófizetőket. Közlik meg az 
fizetőkkel azt is, hogy a pénzügyi ellenőrök 

a vállalatoknál 
által készitett iratokat a pénzügyi felügyelősé

g 

a helyszinen felülvizsgáltatja. Ezt a felülvizs- 

gálást vagy a pénzügyi felügyelőség helyi tiszt
- 

viselői, vagy más városokból kiküldött 
főtiszt- 

viselők végzik, mert a pénzügyminisztérium a 

közvetett adók ellenőrzésére ezt igy rendelte el. 

A felülvizsgálással akarják elkerülni azt a le- 

hetőséget, hogy az államot a nem reális adók 

megállapitásával vagy fizetésével kár érje. Az 

ellenőrzés és a feülvizsgálás meggyorsitására 

és megkönnyitésére és hogy az kereskedelmi ér- 

dekeiket ne érintse, felszólitják az adófizetőket. 

hogy könyvelésüket is ennek megfelelően szer- 

vezzék meg, mert a pénzügyi közegek mindad- 

dig nem távoznak a vállalatoktól, amíg az állam 

pénzügyi jogaival kapcsolatos összes dolgokat 

nem tisztázták. 

Az idei gazdag gyümölcstermés értékesitése és 

lolgozása érdekében a kormány különböző intéz- 

égeket tett, amelynek célja, hogy a román gyü- 

lcs számára minél kedvezőbb elhelyezési lehető- 

eket biztositson külföldön. Igy legutóbb Német- 

»zággal jött létre megegyezés 2000 vagen alma 

Hitására és tárgyalások folynak Lengyelországgal, 

gliával, Franciaországgal és más nyugati álla- 

kkal is a román gyümölcs elhelyezése érdekében. 

nemzetgazdasági minisztérium külkereskedelmet 

bályozó igazgatósága legutóbb tartott értekezletén 

tat a technikai előirásokat tárgyalta, amelyeket 

ezportőröknek a gyümölcskivitel alkalmával szem- 

d kell tartania, hogy a román gyümölcsnek mi- 

n jobb hirnevet biztositsen külföldön. 

A gyümölcsexport fokozása érdekében 
tett in- 

ikedések, azonban előreláthatólag nem leszn
ek ele- 

dök. Szakmai körök szerint, feltétlenül szükség
es, 

gy a hazai kenzervgyárak dolgozzák 
fel a nem ex- 

rtálható gyümölcsöt gyümölcskonzervek és gyü- 

leslevek készitésére, a termelők pedig 
intenziven 

glalkozzanak a gyümölcsök aszalásával, mert az 

Ujabb 

1
 

rendelkezések a forgalmi 

adókönyvek ügyében 

A penzügyminiszterium még juni
us 15-én 

rendeletet adott ki, amelyben elrendel
te. hogy 

orgalmi adó alá eső vállalatok kötelesek 

b üzleti könyveik mellett raktárkönyv
et is 

ni és ebbe a tételeket naponta beirni. 

A malmok a buzaértékesitési törvény é
s a 

adótörvény értelmében lerakati 

yvet (registru de depozit) kötelesek v
ezetni. 

enkivül a forgalmi adótorveny arra köt
elezi 

almokat, hogy külön malomkönyvet is 
tart- 

Minthogy pedig ezeknek a könvveknek 

vántartása a pénzügyminisztérium meg- 

szerint is kellő ellenőrzési lehetőséget 

t a pénzügyi közegek számára, a miniszt
é- 

megengedte, hogy a malmok a raktárkönyv 

tru de magazie) vezetése alól felmentést 

nek. üzt a felmentést azonban esetről- 

tre adják meg a malmoknak. 

Ugyanakkor a pénzügyminisztérium ugy 

edett, hogy azok az iparvállalatok, ame- 

ek termékei a szeszmopoltörvény rendelke
- 

i alá tartoznak, mint aminők a szeszgyárak, 

ztögyárak, stb., nem kötelesek raktárkönyvet 

) GABONAARAK. (A Dengl és Kleinmann 

lentése). A bánsági gabonapiacon élénk keres- 

mutatkozik búza iránt, mig a többi gabonanemü 

kereslet lanyha. A piaci árak a követke- 

úza 75 kilós 420, tengeri 420, korpa 340, új 

00, új takarmányárpa 350, tavaszi árpa 420, 

A kormány elősegíti a gyümölcskivitelt 

és a gyümölcskonzerv termelést 
A belföldi konzervgyárak dolgozzák fel az exporíra nem kerülő gyümölcsöt 

- - 

aszaltgyümölcs , épugy mint a gyümölcskonzerv kül- 

földön kitünően értékesithető. 

A gyümölcskonzerválás terén nagy üzleti lehető- 

ségek mutatkoznak, bár a hazai konzervgyárt
ás ed- 

dig aránylag szük keretek között mozgott. A kon- 

zervgyárakba befektetett tőke ugyanis 1937-ben 

133.710.000 leit tett ki, a gyárak összesen 796 mun- 

kást foglalkoztattak. A feldolgozott gyümölcs ér- 

téke 1937-ben 59.3 millió leit, a termelés értéke pe- 

dig 128.8 millió leit tett ki. Áz 1939. évben a kon- 

zervgyártaknak ezt a termelését legalább kétszere
sé- 

re kell fokoznick, hogy a gyümölcstermést megfele- 

lően feldolgozhassák. 

Értesüléseink szerint, a kormány minden esz- 

közzel elősegíti a hazai gyümölcskonzervgyárak mű- 

ködését és megfelelő hiteleket és szubvenciókat 
fo- 

lyósit gyári berendezésekhez. 

Igy a kormány legutóbb az Argesmegyében levő 

marmeladégyár kibővitésére és modernizálására 885 

ezer leit irányozott elő. A kormány hajlandó további 

áldozatokat hozni. hogy a gyümölcsértékesitést elő- 

mozdítsa. 

Az államvagyon leltározási minisztérium kör- 

rendeletet adott ki, amelynek értelmében az elren- 

delt leltározási munkákat a megyei prefekturákon 

augusztus 25-ig, a városokban és községekben pe- 

Ujabb intézkedések a buza 

ertékesitésre vonatkozósn 

A nemzetgazdasági minisztériumban tovább 

folynak a munkálatok a búza értékesítésére vonatk
o- 

zóan. Mint ismeretes julius 17-én összeirták a
 ta- 

valyi búzatermést és a kivitel tekintetébe
n új eljá- 

rást léptettek életbe. Megállapitást nyert, hogy
 mind- 

ezideig egészen jelentéktelen mennyiségben 
expor- 

fáltak tavalyi termésü búzát. Éppen ebből a
z okok- 

ból kifolyólag nem valószinütlen, hog
y a nemzetgaz- 

dasági minisztérium rendelkezést ad ki, ho
gy a régi 

termést ugyanolyan körülmények közö
tt lehessen ér- 

tékesiteni, mint az uj búzát. 

Ártfolyamok 

szERDA, AUGUSZTUS 16. 

Hivatalcs árfolyamok. (Az első szám a vétel
t, a 

a másik az eladást jelenti). Hollan
d forint 75.35- 

76.52, belgas 24.01-24.36, angol font 662.40- 

672.75, olasz lira 7.172-7.172, francia frank 3.78 

ban a devizafelár is bennfoglaltatik. Dinár 2.898- 

3.05, pengő 26.50-27, német márka 
40.50-41.50 

svájci frank 31.88-32.36. Ezekben az árak-
 

-3.85, 
yolcszázalékos felár is bennfoglalta- ban a harmincn 

tik. 

Közgazdasági hirek 

A munkaügyi minisztérium körrendeletben 
adta 

tudomására a munkakamaráknak és a különböző cé- 

hek vezetőségének, hogy a céhtörvény 28. szakasza 

értelmében az illető céh vezetősége ké
pviseli a céhet 

a birói fórumok előtt. A vezetőség 
kiküldheti egyik 

tagját a képviseletre. Az alkalmazott 
tisztviselők te- 

kintetében a minisztérium azt az álláspontot 
foglalta 

el, hogy kinevezhetők nem céhtagok is, kivé
ve a tit- 

kári állást. 

A mezőgazdasági minisztérium megtette az 

előkészületeket a búza és tengeri versenyre vonat- 

kozóan 

A munkaügyi minisztérium elrendelte, ho
gy az 

egyes céhek jogi személyisége iránti kérelmek bé- 

lyegmentesek és a proporcionális illetéket sem kell 

leróni. Egyéb kérelmek és átiratok után azonban
 fi- 

zetni kell a törvényes illetéket. 

x 
A postavezérigazgatóság auguszíus 15-től kez- 

dődően speciális boritékokat hozott forgalomba, a 

melyek segitségével a rendes portó ellenében rep
ülő- 

uton továbbitják ezeket a leveleket. A beritékok ára 

1.50 lei. A jövőben csakis az ilyen speciális boríté- 

kokat továbbitja a posta repülőgépen. Az intézkedés
 

dig augusztus 31-ig hosszabbitotta meg. 
egyelőre csak belföldi viszonyatban lépett érvénybe

. 

csSÜTÖRTÖK, AUGUSZTUS 17. 

Bucuresti. 7: Hanglemezek, torna, háztartási és 

egészségügyi tanácsadó. 12: Hanglemezek. 18.00: 

Időjelzés, sporthirek. 13.05: Hangverseny. 14.10: 

Rádió ujság. 15.10: Aktualitások. 19: Időjelzés, 

időjárásjelentés. 19.02: Müvelődési aktualitások. 

19.17: Filmzene. 20.05: Előadás. 20.20.: Román 

dalok. 20.40: Xilofon hangverseny. 21.60: Szim- 

főnikus hangverseny. 22: Rádió ujság. 22.15: 

Könnyü zene. 22.30: Német dalok hanglemezről. 

23. Rádió ujság. 28.15: Német dalok hanglemez
- 

ről. 23.30: Román müsor Németországnak. 

Budapest I. 7.45: Torna, hirek, hanglemezek. 11: 

Hirek. i120: Felolvasás. 11.45: Előadás. 13.10: 

Katonazene. 18.40: Hirek. 14.30.: Szalónzene. 

15.30: Hirek. 17.15: Háztartási előadás. 17.45: 

Időjelzés, időjárásjelentés, hirek. 18: Hirek szlo- 

vák és magyar-orosz nyelven. 18.10: Elbeszélés. 

18.35: Hangverseny. 1945: Hangfelvétel. 20.15: 

Hirek. 20.25: Szalónzene. 21.35: Az én rádió 
mü- 

sorom. 22.40: Hirek. 23: Jazz-zene. 23.40: Hi- 

rek német, olasz angol és francia nyelven. 24: 

Rendőrzene. 24.20: Olasznyelvü előadás. 

Budapest II 20: Hangverseny. 20.30: Eőladás. 
21: 

Hirek. 21.20: Hanglemezek. 22.35.: Időjárásjelen- 

600--700 lei százkilónkint. 
400, tökmag 950, káposzta repce 850, 

tés. 

Rádió 
PENTEK, AUGUSZTUS 18. 

Bucuresti. 7: Hanglemezek, torna, háztartási és 
egészségügyi tanácsadó. 12: Hanglemezek. 18.00: 

Időjelzés, sporthirek. 18.05: Hangverseny. 14.10 

Kádió ujsag. 10.15: Aktualitások 17.: Időjelzés, 

időjárásjelentés. 19.02: Irodalmi és müűvészeti élet 

Angliában. 19.17: Hanglemezek. 20.40: Hangve 

seny. 21.05: A Sevillai borbély. Opera. 21.45: Rá 

dió ujság, sporteredmények. 22.50: Rádió ujság 

Francia, német és olasz nyelvü hirszolgá 

a 
Budapest I. 7.45: Torna, hirek, hanglemezek. 1 

Hirek. 11.20: Előadás. 11.45: Előadás. 18 
Hangverseny. 13.40: Hirek. 14.30: Szalónzen 

15.30: Hirek. 17.15: Diákfélóra. 17.45: Időjelzés, 

időjárásjelentés, hirek. 18: Hirek szlovák 
gyar-orosz nyelven. 18.10: Szavalatck. 18.80 
fonazene. 19: Előadás, 19.30: Sportközleménye 

19.45. Hangverseny. 20.15: Hirek. 20.25 
dapesti Hangverseny Zenekar. 21.80: Leona! 

Vinci repülőgépe. Hangjátk három részben. 22. 

Hirek, időjárásjelentés. 28: Cigányzene. 28 

Hirek német, olasz, angol és 
24.25: Hanglemezek. 

Budapest II. 20.30: Balalajkazene. 21: Hirek. 21.2 

Felolvasás. 21.50: Tánclemezek. 22.35.: Időjár 

jelentés. 

francia nyelven. 



Déii Jirlan 1939. aug 

szág - írja 

politikát sem. 

varására szorítsanak. 

semmi közelebbi nem 

elgondolásáról, amely 

Tibor Londonban 
főherceggel. 

Londonból 
jelenti: A 

leg elpártoit Magyarországtól. 

ben. Ennek az 

Az 
fürdő s gyógyhely hirdetése szavankint egy leu. Levelezés és Házasság 

Nem engedhetjük túlzásokra ragadtatni ma- 
gunkat és tisztes politikai céljaink megvalőósi- 

tására nem engedhetjük, hogy a béke megza- 

Hekhardt Tibor nemrégen Londonba uta- 
zott, de erről az útról, illetve annak 

szivárgott ki. 
egyik nagy francia hetilap, a Merianne, London- 
ből kapott értesülés alapján rámutat arra, hogy 
a magyar ellenzék vezére informálta az angol 
kormányt a magyar kormány igazi külpolitik 

nem járul hozzá semmiféle, a tengelyhatal- 
makkal kapcsolatos katonai akcióhoz. 

A francia lap még megemlíti, hogy Eckhardt 
tanácskozott Habsburg Ottó 

jelenti a Rador: A Daily Scetch 
salzburgi olasz-német megbeszélések egyik eredménye az volt, hogy Mussolini vég. 

Közölték Ma- 
gyarországgal, hogy nem számíthatnak többé 
az olaszok rokonszenvére, ami annyit jelent, hogy 
szabad kezet kap Németország a magyar kérdés- 

lesz az első következménye, hogy 
Emerr 

Az este 6 őr 
1938. júl. 18-án megjelent 69094. sz. miniszteri 

i khardt Tibor tájékoztatta 
az angol kormányt 
magyar külpolitikáról 

Változatlan a barátság Magyarország és Lengyelország között 
Budapestről jelenti a Rador. Eckhardt Ti- 

bor, a aparországi kisgadapárt vezére a „Dé- 
li ar Hírlap" című új makói napilap ked- 

! ban „Uj kezdetek" címmel cikket kö- 
zöl pártja külpolitikai felfogásáról. Magyaror- ben, 

erát Tibor - nem sakkbáb, 
amélyet bárki is akarata szerint tolhat el a ma- 
ga sakktábláján. Magyarok vagyunk. 
Nem folytatunk egyoldalú külpolitikát és 
nem akarjuk átengedni senkinek sem baráti 
együttműködés nevében a külpolitika mo- 
nopóliumát, tehát a hatalom monopóliumát. 
Hasonlóképpen nem folytathatunk kaland- 

kormányt, 

VALTOZATLAN A 

céljáért 
Most az 

a német kormány figyelmeztetni fogja a magyar 
hogy tiltakozik a magyarországi né- 

met kisebbségekkel való bánásmód ellen és in- 
tézkedéseket fog hozni azok védelme érdeké- 

ORSZAÁG ÉS LENGYELORSZÁG KÖZÖTT 
A francia lapok egy része, így a Matin, a 

Petit Parisien, a Petit journal, a Jour és más pá- 
risi ujságok a Havas-ügynökség berlini érte- 
süléseit közlik Csáky István gról magyar kül- 
ügyminiszter németországi tartózkodásáról és 
a német politikai köröknek a magyar kérdéssel 
kapcsolatban elfoglalt álláspontjáról. A jelentés 
szerint lehetséges, hogy Csáky gróf ismételten 
találkozni fog Ribbentrop német birodalmi kül 
ügyminiszterrel. Berlini illetékes körökben cá- 
folják azokat a híreket, amelyek szerint 
német részről a magyar-német gazdasági és 
politikai kapcsolatok kiterjesztésére és kü- 
lönböző, a magyar törekvések támogatására 

lengyel 

BARATSAG MAGYAR- 

vonatkozó javaslatokat terjesztettek a 
A Petit Journal értesülései szerini 

a megbeszéléseken, amelyeket Beck len 
ügyminiszter nemré, 
nagykövetekkel fol 
nemcsak a danzigi kérdésről 

külügyminiszterhez a len -me kérdésről. amire a miniszter ezt vegzebt 
kony Ha lehetséges 

rokenszeny, gyarorszá ( Lengyelország között. Az utolsó hász eszü1 ben Lengvelország több izben támogatta tikailag Magyarországot. 
roknak kitűnő érzékük 
iránt, - fejezte be nyil 
ügyminiszter. 

Frick dr. német birodalmi Belü. 
és felesége szerdán több napos tartóz 
Salzburg 
burgba Csáky István eróf magyar külüg 
ter, aki néhány nap óta a birodalmi Dbel 
niszter vendége, valamint Sto 
magyar követ is. A vendégek 
kastélyban szálltak meg és szerdán este r 3 
tek a Szevillai borbély előadásán. 

magyar kormány elé. 

g a varsói angol és 
ytatott, 

; 2 

Z 
ban veszély fenyegetné, 

Lengyelország is veszélyben forogna. 
1 tes, hogy Anglia Varsóra bízza annak meg tását, hogy n 
rognak veszélyben. 

Egy 

Lengyelország létérdekei 

párisi ujságíró kérdést intézett 

a nemzetek közö 
akkor ilyen van Ma 

A múltban a me 
volt ál e Imin! 

atkozatát a lengy 

a érkezett. Velük együtt érkeze 

jay Döme b 1 
a Leopol 

LEGUJAI 
Amerika is egyhónapos fegyverszünetet 

ajánl Európának 
Hamilton Fish, az Osloban ülésező inter- parlamentáris unió kongresszusára kiküldöt 

amerikai delegáció elnöke, az ujságíróknak tett 
nyilatkozatában kijelentette, hogy javasolni fog 
egyhónapos fegyverszünetet Európában. Ez idő 
alatt Franciaország, Anglia, Németország és 
Olaszország külügyminiszterei értekezletre jön- 

áig feladott hirdetések másnap reggel megjelennek 
rendelet alapján apróhirdetési áraink a következők: 

belga király, valamint az ír közt és államfője lenne. A választott bíróság az ö kérdésekben véglegesen döntene. 

álláskeresés, 
nem közölhető, minden más rovatban szavankint 

nének össze, 
helyzetet. Amennyi ! 
ni a lényeges pontok tekintetében, válas 
róságot javasol, amelynek tagjai a norvég 

szó. Az apróhirdetések dija előre fizetendő. - Apróhirdetéseket felvesz I. kerület: Déli Hirlap kiadóhivatala, Piata I. C. fik, Piata Badea Cártan 8. - Kardos-trafik, Piata Traian (szerb templom mellett) Grósz-trafik, Calea Dorobantilor 2. I hovari IV. kerület: March-trafik, Piata Küttl. - Nógrády-trafik, (Corso mellett). - Schmidt-trafik, Piata Payina 

... 

Bul. Carol 54. - Galgóczy-trafik, Strada Bratianu 15/a. Telefon: 45-13. 

as 
zer 

Okai 

Okleveles középiskolai tanárnő privál- óórákat ad német, angol, francia. la- 
tin, görög, román és magyar nyelv- 
ből, továbbá stenografiából a 3 hazai 
nyelvben. III., Bulev. Carol 7. II. em. 
9 ajtó.- 1185 

..... 

Atkailmazas I 

Gépész-kovács egy első és egy máso- 
dik kerestetik, pusztára. Cím a ki- 
adóban. 1233 

Házmesternek felvétetik gyermektelen 
házaspár, akinek valamely fiksz mel- 

lékkeresete is van. IV., Str. Gelu 28. 
1232 

Megbizható szakácsnő aznnalra keres- 
tetik. III, Splaiul Tudor Vladimires- cu 12. I. em. ajtó E. 

Báútorozott szoba fürdőszobahasználat- tal, esetleg teljes ellátással azonnalra kiadó. IV.. Sír. Mircea Voda 3. 1030 
.... 

Kétszobás modern lakás, központi fü- 
téssel, lehetőleg kis balkonnal, vagy 
terasszal, sürgősen bérbe keresek. 
Cím a kiadóban. 1032 

Kiadó 2 szobás lakás mellékhelyisé- 

gekkel szeptember 1-re. III., Str. Ion 

Vasii 16. 1084 

Négyszobás modern lakás minden mel- 
lékhelyiséggel november 1-re kiadó. 
I, Str. Gheorghe Lazar 4. Bővebbet 
a házmesternél. 1230 

Szép kertes családiházban két uccai 
szobás, hallos, modern lakás közel a 
villamoshoz, október 1-től kiadó. II., 
Str. Boliac 19. Vircsics. 1234 
l 

aan 

Adás-vetel I 
ozoo 

űj összecsukható ruganyos vaságy ju- 
tányosan eladó. III., Str. Ioan Vasii 
16 König. 1096 

Hordók és kádak elsőrendű minőség- 
ben minden nagyságban raktáron 
Aszokhordók speciális előállítása. Fagy 
lalt korzevátorok gyári árak mellet: 
kaphatók. Apneltauer hordógvár, Ti- 
misoara IV.. Sir. Fröbi 5 Telef n: 
43-46. 678 

... 

Konyhakredenc eladó. II., Str. Prota 
Traila 26. Bővebbet 2-8 óra között. 

1084 

Akácméz szavatolt tiszta 40, 45 és 50 
lei kilogramonként. II., Str. Balas 14. 

1231 

Nagy legyezőpálma olcsón eladó. III., 
Str. Brancoveanu 18. 1229 

Meitlönféle 

Egy-két középiskolai tanulót a leg- 
jobb ellátással mérsékelt árért elfo- 
gad kisebb úri család. Cím a kiadó- 
ban. 1213 

III. Pueva 
z i 

arol 45. 

NE FOGADJON 
merl a 

HEBE GYÓGYVIZ 
valódiságát a kizárólagos képviselő piros pótcimkéje jelzi. 

Főlerakat ; 

,MINERALIA ásványviz nagykereskedés 

Gyászévem letelt. 5 éves kisfiam 
szére szerető anyát keresek, akine 
gondtalan negélhetést biztosítok. Va 
házam, földem, nyugdíjképes állam 
alkalmazásom. Felvilágosítást nyúj 
Bizony Ferenc információs iroda Te. 
mesvár IV., Str. Iancu Vácárescu 1 

e 1 222 

DÉLI HIRLAP 
autlomala telefonszáma? 

28-10. 
EL MAST! 

Telefon 22- 60. 

ruluára S. Lua. c. Arau. 


